
A román fél hallgatott
A Külügyminisztérium pénteken 

jegyzéket adott át a budapesti román 
ügyvivőnek, amelyben^ Magyar Köz­
társaság 1990. február 10-ei hatállyal 
felmondja a kettős állampolgárság 
eseteinek megoldásáról és megelőzé­
séről 1979. július 13-án aláírt magyar­
román államközi megállapodást. Erre 
a jogszerű lépésre az egyezmény meg­
felelő cikkelye adott lehetőséget 
A felmondást a Magyarországon tar­
tózkodó több ezer romániai menekült 
rendezetlen helyzete, illetve a közös 
megoldásra tett magyar kezdeménye­
zések előli román elzárkózás tette 
szükségessé. A Magyar Köztársaság e 
lépése annak a törekvésének a megva­
lósítását szolgálja, hogy az emberi jo­
gokat, így az állampolgársághoz való 
jogot is a nemzetközi normákkal, vala­
mint sokoldalú, egyezményes kötele­
zettségeivel összhangban kezelje. 
A magyar fél a jegyzékben azt is beje­
lentette, hogy kész a román féllel hala­
déktalanul tárgyalásokat kezdeni az 
állampolgárságot érintő kérdések mi­
előbbi rendezéséről.

Mindezekkel összefüggésben a Bel­
ügyminisztérium is közleményt adott 
ki. Eszerint a kettős állampolgárság­
ról kötött egyezményben annak idején 
a szerződő felek kötelezettséget vállal­
tak arra, hogy csak abban az cselben 
adják meg az állampolgárságot a má­
sik szerződő fél állampolgárának, ha 
ez a személy okirattal bizonyítja, hogy 
másik állampolgársága megszűnt. 
Az egyezmény felmondásával meg­
nyílik a lehetőség arra, hogy a Ma­
gyarországon élő román állampolgá­
rok magyar állampolgárságot szerez­
zenek, román állampolgárságuk 
megmaradása mellett. A Romániában 
élő magyarok érdeke azt kívánja, hogy 
szülőföldjükön gyakorolhassák az 
egyént és a kisebbségeket megillető 
emberi jogaikat. Várható, hogy a Ro­
mániából érkezett jelenleg Magyaror­
szágon élő sok ezer menekült miha­
marabb visszatér szülőföldjére. 
Ugyanakkor a magyar kormány nem 
zárkózik el attól, hogy a Belügymi­
nisztérium útján az ideiglenes köztár­
sasági elnöknél kezdeményezze: azok 
a magyar nemzetiségű menekültek, 
akik Magyarországon élnek, s beil­
leszkedtek a társadalomba, kérelmük­
re magyar állampolgárságot kapjanak. 
Ennek megfelelően e személyeknek a 
magyar állampolgárság megszerzése 
iránti kérelmükkel a lakóhelyük sze­
rint illetékes anyakönyvvezetőhöz kell 
fordulniuk. A kérelemhez alapvető 
személyi okmányaikat kell csatolniuk 
és az állampolgárságról szóló 1957. 
évi V. törvényben előírt adatokat iga­
zolniuk. E törvény alapján az honosít­
ható, aki a kérelmet megelőző három 
év alatt megszakítás nélkül Magyaror­
szágon lakott. Akinek felmenője ma­
gyar állampolgár volt és a kérelem 

előterjesztésekor Magyarországon él, 
felmentést kaphat a háromévi várako­
zási idő alól. Lakóhelyére tekintet nél­
kül honosítható az, akinek házastársa 
vagy gyermeke magyar állampolgár­
sággal rendelkezik. (A részletes felvi­
lágosítást az anyakönyvi hivatalok ad­
ják meg.) A közlemény végül leszöge­
zi: a BM megteszi a szükséges 
intézkedéseket arra, hogy a kérelme­
ket gyorsan, a szokásosnál rövidebb 
idő alatt intézzék el.

Emlékezetes, hogy a Parlament leg­
utóbbi ülésszakán Kovács László kül­
ügyi államtitkár bejelentette: február
I- jén a Külügyminisztérium jegyzék­
ben javasolta a román félnek, hogy 
módosítsák a kettős állampolgárság 
lehetőségét kizáró kétoldalú megálla­
podást A Külügyminisztérium az el­
múlt évben többször is tett kísérletet a 
megállapodás módosítására, ám ez 
elől a román fél kitért Az újabb jegy­
zékre azért volt szükség, mert február
II- én lejár a megállapodás második 
ötéves periódusa is, és amennyiben 
nem tesznek javaslatot ennek felmon­
dására, akkor a szerződés újabb 5 évre 
érvénybe lép. A február 1-jci jegyzék­
ben a magyar fél közölte: ha a román 
fél február 8-áig nem ad választ, vagy 
elzárkózik, akkor Magyarországon 
egyoldalúan felmondja a megállapo­
dást.

(MTI)

Spanyol hitel és készség
A várakozásoknak megfelelően 

sikerültek a Melega Tibor kereske­
delmi miniszterhelyettes madridi 
tárgyalásai. Megegyeztek a felek 
200 millió dolláros spanyol hitel fo- 

í lyósításáról vegyes vállalatok léte­
sítéséhez, valamint exporthitel for­
májában. Az összeg 50 százalékára 
a spanyol kormány garanciát ad. 
A fennmaradó rész kedvezményes 
feltételek mellett adandó áruhitel.

Sikerült felvenni a kapcsolatokat 
azzal a spanyol állami intézmény­
nyel, amely a harmadik világhoz 
tartozó országokkal tartja a kapcso­
latokat. Ez az intézmény kész szol­
gáltatásait kiterjeszteni Magyar­
országra is. Növekvő érdeklődés 
tapasztalható hazánk iránt. A gyár­
iparosok vezetősége együttműköd­
ne vegyes vállalatok létesítésében, 
bár a politikai változások gyorsasá­
ga nem jelenti a gazdasági változá­
sok hasonló tempóját. Kifejezésre 
juttatták, hogy Magyarország bizo­
nyos tekintetben előnyt élvez a töb­
bi kelet-európai országgal szem­
ben, ám a tradíciók hiánya miatt tü­
relemmel kell kezelni a kapcsolatok 
fejlesztésének ütemét.

Választási pertu 
(Hogyan szólítják a választópolgárt a 9. oldalon) 

Vélemény Erdély-iigyben 
(Csordás Gábor a magyarságról a 3. oldalon)

A Magyar Köztársaság és az Apos­
toli Szentszék pénteken helyreállította 
diplomáciai kapcsolatait, az erről szó­
ló jegyzőkönyvet Németh Miklós mi­
niszterelnök és Agostino Casaroli bí­
boros államtitkár írta alá az Ország­
házban. A diplomáciai kapcsolatok a 
két állam között 1945-ben a Szövetség 
Ellenőrző Bizottság döntése alapján 
szakadtak meg. E döntésre hivatkozva 
a budapesti szovjet katonai parancs­
nokság távozásra szólította fel Angelo 
Rótta apostoli nunciust, aki 1945. ápri­
lis 5-én hagyta el az országot. Bár 
1945 és 1948 között több kezdemé­
nyezés volt az állam és a magyar kato­
likus egyházi vezetők részéről is a 
kapcsolatok helyreállítására, a magyar 
belső viszonyok és a nemzetközi hely­
zet alakulása kedvezőtlenül befolyá­
solták az álláspontokat. A diplomáciai 
kapcsolatok rendezése a diktatórikus­

sá váló magyar viszonyok miatt 1948 
végére lekerült a napirendről.

A Mindszety-pertől és a bíboros el­
ítélésétől kezdődően a viszony fagyos­
sá, szinte ellenségessé vált, s ebben • 
egészen a hatvanas évek elejéig lénye­
ges változás nem következett be. Ek­
korra azonban, a nemzetközi feszült­
ség enyhülése és a vatikáni reálpoliti­
kai törekvések, a „keleti politika” 
meghirdetése új lehetőségeket terem­
tettek; a magyar belső konszolidáció 
sem nélkülözhette az egyházzal meg­
lévő kapcsolatok rendezését. A ma­
gyar kormány és a Szentszék tárgyalá­
sai 1963-ban kezdődtek meg, és 1964- 
ben a részleges megállapodást Prant- 
ncr József miniszter, az Állami 
Egyházügyi Hivatal akkori elnöke és 
Casaroli írta alá.

folytatás a 4. oldalon
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Horn Gyula kanadai tárgyalásairól
A kanadai kormány, a törvényhozás 

kész széles körű gazdasági támogatást 
nyújtani Magyarországnak, elismerve 
úttörő szerepét a reformokban. Kana­
dában egyúttal nem csekély aggoda­
lommal figyelik a térség politikai és 
gazdasági feszültségeit Erről beszélt 
nyilatkozatában Horn Gyula, aki a ka­
nadai kormány meghívására tesz hiva­
talos látogatást az országban.

„Rendkívül nagy érdeklődést ta­
pasztaltam Magyarország iránt. Hang­
súlyozták, hogy a kanadai kormány ré­
széről változatlan a készség az együtt­
működésre, a támogatásra. Egyúttal 
viszont nő az aggodalom amiatt hogy 
térségünk országaiban destabilizáló- 
dik a helyzet és a magántőke lényege­
sen óvatosabb lett biztosítékokat kí­
ván arra, hogy a választásokkal nem 
következik be törés a demokratikus át­
alakulás, a piacgazdaságra való áttérés 
folyamatában. Biztosítottam tárgyaló­
partnereimet, hogy a folyamatok 
visszafordíthatatlanok, s hogy bár a 
politikai pártok eltérő nézeteket valla­
nak, nagy többségük azonos vagy ha­

Minden német felelős
Az NDK csütörtökön először ismerte el „az egész német nép felelősségét” a 

hitleri múltért és közölte, hogy kész „szolidáris anyagi támogatást nyújtani a ná­
ci rendszer zsidó származású áldozatainak”. Az NDK részleges erkölcsi felelős­
ségének elismerését az a levél tartalmazta, amelyet Modrow intézett Edgar 
Bronfmanhoz, a Zsidó Világkongresszus elnökéhez, illetve az izraeli kormány­
hoz. A levél összhangban áll az izraeli-NDK diplomáciai kapcsolatok tervezett 
felvételével, illetve az USÁ-ban működő zsidó szervezetekkel folyó „építő és a 
bizalmon alapuló párbeszéddel”.

Az NSZK már 1951-ben elismerte felelősségét, és azóta dollármilliárdokat fi­
zetett ki jóvátételként Izraelnek, a zsidó szervezeteknek és a túlélőknek. Ugyan­
akkor az NDK, mint 1949-ben létrehozott „antifasiszta” állam, erre nem volt haj­
landó és tagadta, hogy bármiféle történelmi vagy erkölcsi felelősség terhelné a 
történtekért. Hírügynökségek megjegyzik, hogy az NDK-ban jelenleg négyezer 
zsidó él, s Modrow leveléből egyelőre nem derül ki, Berlin kinek fizetne „anya­
gi támogatást”.

- Magyarország elfogadja az egysé­
ges Németország NATO-tagságát úgy, 
hogy az ország keleti része demilitarizált, 
idézte pénteken a Globe and Mail Hom 
Gyula külügyminisztert. Hom nem lát le­
hetőséget arra, hogy az NSZK, a NATO 
kulcsfontosságú tagja, kilépjen a szövet­
ségből. így az egységes Németország a 
NATO tagja lehet, olyképpen, hogy Kelet- 
Németországot demilitarizálják. Az NSZK 
területén megmaradnának az amerikai, a 
kanadai, a brit és az egyéb szövetséges 
erők, míg a szovjet csapatokat kivonnák 
Kelet- Németországból.

- Bush „igen pozitívnak” minősítette 
Baker amerikai külügyminiszter és Se­
vardnadze csütörtöki moszkvai tanácsko­
zását, s reményét fejezte ki, hogy .jelentős 
előrelépés” történt a hadászati fegyverzet­
korlátozási egyezmény kidolgozásában.

- Londonban nagy izgalmat, felhábo­
rodást és hivatalos tiltakozást váltott ki Ali 
Hamenei ajatollah iráni vallási vezetőnek 
az a pénteken tett kijelentése, hogy válto­
zatlanul érvényes és végrehajtandó az a ha­
lálos ítélet, amelyet az időközben elhunyt 
elődje, Khomeini ajatollah most egy éve 
mondott ki Salman Rushdie indiai szárma­
zású brit íróra „Sátáni versek” című regé­
nye miatt. 

sonló nézeteket képvisel e politikai fo­
lyamatok továbbvitelét illetően.

Kértem a kanadai kormány képvi­
selőit, hogy állami intézkedésekkel 
erősítsék a bizalmat Magyarország 
iránt, s erre teljes készséget tapasz­
taltam: Kanada mind a „24-ek” kereté­
ben, valamint ezen kívül is támogatás­
ra törekszik.

A magyar külügyminiszter javasla­
tát, hogy a kanadai vízumeliárás egy­
szerűsítésével könnyítsék a két ország 
közötti utasforgalmat, pozitív szellem­
ben fogják megvizsgálni. Horn közöl­
te: a magyar kormány kezdeményezni 
fogja azok ügyének rendezését, akiket 
1945 után, illetve 1956 után megfosz­
tottak állampolgárságuktól. E szemé­
lyek, amennyiben igénylik, gyorsított 
eljárással kaphatják vissza állampol­
gárságukat. A magyar külügyminisz­
ter pénteken Torontóba, majd Montre­
alija látogat Útja során találkozik Bri­
an Mulroney kormányfővel, valamint 
a tartományok vezetőivel, az üzleti 
élet és a kanadai magyarság képvise­
lőivel.
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- A Szovjetunió elítéli az izraeli kor­
mány letelepítési politikáját, amelyet a 
megszállt arab területek benépesítése cél­
jából folytat - hangoztatja a szovjet kül­
ügyminisztérium közleménye. A doku­
mentum Jichak Samir kijelentésére reagált, 
amelyben az izraeli kormányfő és társai az 
Izraelbe érkező bevándorlókat, köztük a 
Szovjetunióból jöttékét e politika szolgála­
tára ösztökélte.

- Keyvan Imanl, az Iráni Iszlám Köz­
társaság budapesti nagykövete hazája 
nemzeti ünnepe alkalmából pénteken foga­
dást adott a nagykövetségen.

- A Szovjetunió hajlandónak mutatko­
zik arra, hogy ez év május 31-ig Csehszlo­
vákiában állomásozó csapatainak jelentős 
részét kivonja, s ehhez akár egy-két héten 
belül hozzáfogjon. Ezt moszkvai csehszlo­
vák fonások közölték az e témában meg­
tartott konzultációk után.

- Pekingben pénteken megkezdődött a 
második fordulója annak a tárgyalássoro­
zatnak, amelynek célja bizalomerősítő in­
tézkedés Kína és a Szovjetunió közöu. 
Mindkét fél pozitívan értékelte a tavalyi 
moszkvai első fordulót, és készségét fejez­
te ki arra, hogy továbi erőfeszítéseket tesz 
a határ mentén állomásozó fegyveres erők 
olyan csökkentésére, amely megfelel a két

Szociáldemokrata kongresszus

A közép- és a kelet-európai országok­
nak joguk van ahhoz, hogy létrehozzák sa­
ját, demokratikus gazdasági és társadalmi 
rendjüket, megőrizzék kulturális arculatu­
kat és elkerüljék a függőségi viszony új 
formáit - hangoztatják a közös piaci orszá­
gok szocialista és szociáldemokrata pártjai 
abban a határozatban, amelyet kétnapos 
nyugat-berlini kongresszusuk végeztével 
fogadtak el. Támogatásukról biztosították 
Gorbacsovnak a demokratikus megújulás­
ra és az európai együttműködésre irányuló 
politikáját Egyúttal hangoztatják: a nyu­
gat-európai államoknak meg kell akadá­
lyozniuk azt, hogy a közép- és kelet-euró­
pai forradalmak elbukjanak. A határozat 
rámutat, hogy a demokratizálás ütemétől 
nem maradhat el a biztonsági és a leszere­
lési politika. Az Európai Közösség aktív 
keleti politikáját határozott leszerelési po­
litikának kell kísérnie, amelynek végső 
célja biztonsági partneri viszony kiépítése 
Kelet és Nyugat között.

A szocialista és szociáldemokrata pár­
tok nyugat-berlini kongresszusán vendég­
ként vett részt Nyers Rezső, az MSZP és
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Kongresszusban F. W. de Klerk dél-af­
rikai javaslatairól. - Lukanov az új 
bolgár kormányfő. - Kohl és Modrow 
tárgyal Davosban a német egységről. - 
A Világbank és az IMF felveszi a kap­
csolatot Romániával. - Megalakul az 
Ideiglenes Nemzeti Egységtanács. - 
Kína tiltakozik a Dalai Láma prágai 
látogatása miau.

Vasárnap - A Szlovén KP kiválik a 
jugoszláv pártból - Silviu Brucan le-

ország közötti jószomszédi kapcsolatok 
normális szintjének.

- Medvegyev Londonban csütörtökön 
kijelentette, hogy a demokrácia kiszélesí­
tésének jegyében radikálisan megrefor­
málják a pártot .Lemondunk arról, hogy 
az SZKP-t hierarchikus, szigorúan köz­
pontosított pártnak fogjuk fel. A köztár­
sasági kommunista pártok, s más pártszer­
vezetek függetlenebbek lesznek” - hang­
súlyozta. A párt átalakítása - fűzte hozzá - 
már csak a véres összeütközésekhez vezető 
nemzetiségi problémák miatt is régóta ese­
dékessé vált.

- Arensz izraeli külügyminiszter és 
Dienstbier pénteken Prágában aláírta a 
megállapodást Csehszlovákia és Izrael 
diplomáciai kapcsolatainak újrafelvételé- 
ról.

- Wörncr, a NATO főtitkára már 
szombaton találkozik Bush amerikai el­
nökkel Camp Dávidban, ezt követően Ot­
tawába repül, hogy részt vegyen a szövet­
ség 16 tagállamának külügyminiszteri ta­
lálkozóján. A Camp David-i és a kanadai 
tárgyalások központjában a .jiyitott ég­
bolt” értekezlet előkészítése áll: Ottawá­
ban hétfőtől szerdáig a NATO- és a VSZ- 
országok külügyminiszteri szinten tárgyal­
nak erről a javalatról.

I
Petrasovits Anna, az MSZDP elnöke. 
Nyers Rezső elmondta, részvételét az a 
meggyőződés diktálta, hogy az Európai 
Közösséghez fűződő kapcsolat létfontos­
ságú Magyarország számára. Emellett úgy 
véli, hogy az MSZP-nek helye van, helye 
lesz az európai szocialista, szociáldemok­
rata pártok családjában.

Az MSZP elnöke úgy vélekedett, hogy 
Äk közül ma még csak kevesen isme- 

a Kelet-Európat nyomasztó problé­
mák tényleges súlyát. Foglalkoztatja őket 
ugyan a Kelet- és Nyugat-Európa közötti 
kapcsolatok kérdése, ám a viszony szoro­
sabbra vonását illetően híjával vannak a 
konkrét elképzeléseknek. Az MSZP és az 
SZDP együttes nyugat-berlini jelenlétéről 
elmondta: rövid távon nincs kilátásban kö­
zeledés a két párt között. Ugyanakkor óva 
intett a rövid távlatokban váló gondolko­
dás veszélyeitől. Mint mondotta, a rövid 
távon gondolkodó politikusok óhatatlanul 
rövidlátókká válnak. Középtávon a pártok 
érdekeit alá kell rendelni a haladás és a bal­
oldali eszme követelményeinek, azaz vég­
ső soron a nemzeti fölemelkedés érdekei­
nek.

mond vezetői tisztéről. - Óriási tünte­
tés Moszkvában a peresztrojka mel­
lett - Megszűnik a Trybuna Ludu. - 
Marchais, az FKP főtitkára a 40 év 
„vívmányait” félti a kelet-európai fej­
leményektől. - Napirenden a német 
pénzügyi-gazdasági unió. - Merénylet 
Egyiptomban izraeli turisták ellen.

Hétfő - Óvatos albán reformok. - 
Feszültség Romániában a nemzetisé­
gek közöu. - Megkezdődik az SZKP 
KB ülése. - Calderón az új Costa Ri- 
ca-i elnök. - Az Európai Közösség 
külügyminiszterei lefektetik a kelet­
európai országokkal való jövőbeni 
kapcsolatok elveit.

Kedd - Baker amerikai külügymi­
niszter kétnapos tárgyalást kezd Prá­
gában. - Tüntetések szovjet-Kirgiziá- 
ban is. - Lengyel-nyugatnémet kül­
ügyminiszteri tárgyalások Bonnban. - 
Hurd brit külügyminiszter is Bonnba 
érkezik. - Prágában tömegtüntetésen 
követelik a szovjet csapatok kivoná­
sát

Szerda - Történelmi döntés: az 
SZKP gyakorlatilag lemond, vezető 
szerepéről. - Baker Moszkvában tár­
gyal a júniusra tervezett szovjet-ame­
rikai csúcstalálkozó előkészítéséről.
- Casaroli vatikáni államtitkár Buda­
pestre, érkezik. - NSZK-kormánybi- 
zottság a német egység ügyeinek ke­
zelésére. - Bejelentik, hogy Kohl és 
Genscher szombaton Moszkvába uta­
zik.

Csütörtök - Arensz izraeli külügy­
miniszter Prágában tárgyal. - Tünteté­
sek Bukarestben, Marosvásárhelyen. - 
Batmönh mongol vezető is párbeszé­
det ajánl az ellenzéknek. - Nyugati ve­
zetők a német egységről nyilatkoznak.
- Haladás Baker és Sevardnadze tár­
gyalásain és a bécsi haderőcsökkentési 
tárgyalásokon.

Péntek - Gorbacsov fogadja az 
amerikai külügyminisztert - első ülé­
sét tartja az Ideiglenes Román Nemze­
ti Egységtanács.
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A demokrácia: érdekek összecsapása Vélemény Erdély-ügyben
A magyarok maguk vívják ki jogaikat!

Erdély-ügyben nem tud elég okos 
lenni az ember! Mert például egészen 
a közelmúltig okkal ért sokunkat a 
vád: süketszívűek vagyunk. |Azt most 
ne firtassuk, kinek a hibájából!) Aztán 
a menekültáradatkor bebizonyítottuk, 
hogy mégsem vagyunk azok. A forra­
dalom óráiban pedig már a pártok 
szinte egymással versengve szervez­
ték a segélyakciókat, mígnem az egyik 
megálljt intett. No nem a segélyszállít­
mány oknak, hanem annak, hogy a ha­
zai politikai csatározások hadszínteré­
vé váljék Erdély. Ma ott tartunk, hogy 
minden egyes kis romániai rezdülésről 
- érthetően - drámai hangon számol 
be a sajtó, s mi, a demokrácia csecse­
mői akarjuk megmondani, hogy ők ott 
hogyan építsék az utat Európa felé. 
Mondom, nem tudunk elég okosak 
lenni, mert nem tudjuk eldönteni, mit 
csináljunk. Lépjünk vagy ne lépjünk 
az odaátról érkező riasztó hírek halla­
tán.

Csordás Gáborral, a pécsi Jelenkor 
főszerkesztőjével folytatott beszélge­
tés engem az utóbbiról győzött meg, 
de döntse el ezt ki-ki maga!

A pécsi Ifjúságért Egyesület még ta­
valy szervezett az Erdélyből érkezett 
fiatalok részére egy klubot. A tagok 
úgy döntöttek, hogy hazalátogatnak, 
felkeresik szüleiket, rokonaikat, isme­
rőseiket. Őket „kísérte” el Csordás 
Gábor. Az úticél Kolozsvár volt.

- Kivel találkoztál, s milyennek lát­
tad az ottani kulturális életet?

- Fejkerestem régi író, költő bará­
taimat. így többek között beszélgettem

Változó megítélések

A leginkább a cionizmus megítélé­
sében változott meg a véleménye izra­
eli látogatása során - mondotta Pozs- 
gay Imre a Magyar Hírlap tel-avivi tu­
dósítójának, utalva arra, hogy az 
„egyeztetett külpolitika” idején Ma­
gyarország képviselője is megszavazta 
az ENSZ-ben azt a határozatot (1975), 
amely a cionizmust a faji megkülön­
böztető politika egyik válfajaként bé­
lyegezte meg. Tegyük hozzá: merőben 
alaptalanul és csakis a harmadik világ 
diktatúráival szövetkezett kommunis­
ta tömb nyomására.

- Ebben a kérdésben korábban is 
sokat változott a véleményem - foly­
tatta az államminiszter, aki szerint „e 
térség minden népének érdeke, hogy 
ezt az álláspontot felülvizsgáljuk”.

A Magyar Zsidó Kulturális Egyesü­
let elnöksége részéről Rózsa T. Endre 
már tavaly novemberben nyomatéko­
san kérte, hogy a kormány határolja el 
magát a cionizmus ellen korábban 
folytatott rágalomhadjárattól. Ez a ké­
rés azon a megbeszélésen hangzott el, 
amelyet Tabajdi Csaba miniszterhe­
lyettes, a kormány nemzetiségi és etni­
kai titkárságának vezetője folytatott az 
egyesület székházában az elnökség­
gel. Tabajdi akkor - egyetértőleg - 

Kántor Lajossal, a Korunk főszerkesz­
tőjével, aki egyúttal a Magyar Demok­
rata Szövetség Kolozs megyei elnöke, 
és Szilágyi Istvánnal, az Utunk utód­
lapja, a Helikon főszerkesztőjével. 
A velük való találkozás arról győzött 
meg, hogy az ottani írók három egy­
mástól jól elkülöníthető csoportba so­
rolhatók. Egy részük nyakig belemerül 
a politikai életbe, mint pl. Kántor La­
jos vagy Cs. Gyimesi Éva. Másik ré­
szük a különféle sajtóműhelyekben te­
vékenykedik. Tulajdonképpen nem 
önszántukból, hanem mert nincs aki 
helyettük csinálja. Sokan külföldre tá­
voztak vagy kompromittálódtak. S kö­
zöttük foglalnak helyet azok az írók, 
költők, akik úgy-ahogy a Ceausescu- 
éra alatt is megőrizték a függetlensé­
güket, s ehhez továbbra is ragaszkod­
nak, s „csupán” reménykedéssel figye­
lik az eseményeket Örvendetes, hogy 
számos magyar újság jelent meg, mint 
például a Szabadság, amely a Front 
magyar nyelvű lapja, vagy a Jelenlét 
címet viselő ifjúsági fórum. Termé­
szetesen működik már a kolozsvári 
színház és opera is.

- Sütő András nemrégiben úgy fo­
galmazott, hogy a diktátor halott; de 

■bűze belengi egész Romániát. Valóban 
erősen élnek tovább a magyarság~el- 
len uszító eszmék?

- A kisebbségi jogokat illetően há­
romféle nézet uralkodik. Az első - 
amelyet sajnos csak meglehetősen vé­
kony európai műveltségű réteg képvi­
sel - szerint a demokrácia együtt jár a 

úgy vélte, hogy ebben a kérdésben ok­
vetlenül lépnie kell a kormánynak.

Az egyesület elnöksége képvisele­
tében Zala Tamás újságíró Horn Gyula 
külügyminiszternek is föltette a kér­
dést, mit szándékszik tenni az ügyben 
a kormány. Az Újságírószövetség kül­
politikai szakosztályának ugyancsak 
még tavaly november derekán lezaj­
lott ülésén került sor erre. A miniszter 
is rokonszenvező választ adott, de 
hozzátette: a kormány hivatalosan 
még nem foglalkozott a problémával.

Érdemes kitérni itt a cionizmus 
megítélésévé^ kapcsolatos szovjet ál­
láspontra, illetve magatartásra.

Alekszandr Golicin, a londoni szov­
jet nagykövetség tanácsosa 1989. no­
vember 2-án az ún. Wilton Park Kon­
ferencián Stephen J. Roth-nak, a Brit 
Cionista Szövetség elnökének kijelen­
tette: „A cionizmus elítélése rassziz­
mus gyanánt az ideológiai háború ré­
sze volt abban az időben, amikor Izra­
ellel kapcsolatban mindent rossz szín­
ben állítottak be. Ha elismerjük 
Izraelt, amely a világ négy sarka felől 
együvé hozza össze a zsidókat, akkor 
el kell ismernünk az ideológiai moz­
galmat is, amelyen alapszik. Meg kell 
szabadulnunk a nemzetközi kapcsola­

kisebbségi jogok biztosításával. Ezt a 
nézetet valló románok kiállnak ma­
gyar ügyben. Az értelmiség egy má­
sik, mar jóval tekintélyesebb hányada, 
többségében pap vagy tanár, a hagyo­
mányos soviniszta programmal átita­
tott réteg. A kisebbségi kérdést úgy 
ítélik meg, hogy minden egyes ma­
gyaroknak adott jog az ő jogaikat csor­
bítja. S ezek az erők komoly propa­
gandát fejtenek ki a magyarokkal 
szemben. E mögött nem tévedés vagy 
tájékozatlanság húzódik meg, hanem a 
nagyromán elmélet. A harmadik cso­
portba tartozik a román nép döntő há­
nyada. Ők félig-meddig elnitték a na­
cionalista eszméket, de az a Ceauses- 
cu-rendszer bukásával együtt degradá­
lódott a szemükben. Készek az 
együttműködésre. Ám ezek azok, akik 
úgy gondolkoznak, hogy „A forrada­
lomban együtt voltunk, miért akartok 
most külön úton járni?” S értetlenül és 
sértettséggel fogadnak minden kisebb­
ségi kezdeményezést. A többség nem 
tudja, mi a különbség a szeparatizmus 
és az autonómia között. Nincs tapasz­
talatuk a modem társadalomról, ahol a 
különböző szférák önállóan szerve­
ződnek meg. Azt a társada­
lomszemléletet osztják, hogy a falu 
együtt él. Ezt a tudatlanságot lovagol­
ják meg a soviniszták.

A román demokrácia jövője pedig 
azon múlik, hogy ez a tekintélyes 
többség melyik irányba billen. Időben 
meg tudja-e tanulni, ami a modem tár­
sadalom megszervezéséhez kell, s 

tokat terhelő ideológiai konfliktusok­
tól.”

Sajnos, ez az álláspont, amelyről 
maga Stephen J. Roth adott hírt Buda­
pesten jártakor, nem vált még a szovjet 
kormány hivatalos álláspontjává. Sőt, 
Moszkva egyelőre azt hangsúlyozza, 
hogy nem kíván fellépni a hazug és 
szégyenletes 1975. évi ENSZ-határo- 
zat visszavonásáért. Ennek nem ideo­
lógiai, hanem gyakorlati, taktikai okai 
vannak.

Vlagyimir Petrovszkij, szovjet kül­
ügyminiszter-helyettes egy nemrégi­
ben lezajlott New York-i sajtókonfe­
rencián azzal érvelt a határozat hatá­
lyon kívül helyezése ellen, hogy az „a 
Közel-Keleten messze túlterjedő kon­
frontációt okozna és hátrányosan hat­
na az ENSZ egészére”. Ez válasz volt 
egyúttal Dan Quayle amerikai alelnök 
kezdeményezésére, aki arra szólította 
föl a Szovjetuniót, csatlakozzék Ame­
rikához egy olyan javaslat kidolgozá-i 
sában, mely semmissé nyilvánítaná az 
1975-ös határozatot.

A magyar külpolitikának, mely az 
utóbbi időben számos helyénvaló kez­

•

Az európai béke rendje és a két német állam felelőssége címmel február 
8-10. között 3 napos nemzetközi konferenciát rendez Polsdamban a Stock­
holmi Nemzetközi fi éke kutató Intézet és az NDK Nemzetközi Politikai és 
Gazdasági Intézete. A konferencián Hans Dietrich Genscher és Hans Mod- 
row mellett lengyel, francia és magyar előadó is részt vesz. Kőszeg Ferenc, a 
Szabad Demokraták Szövetségének ügyvivője, a Beszélő című hetilap fő­
szerkesztője szombat délelőtt tart előadást a Szövetségek szerepe Európában 
címmel.

amibe beletartozik a kisebbségek irán­
ti tolerancia is. A magyarokkal szem­
beni ösztönös szembenállás mögött - a 
jóhiszemű többség esetében - tévedés, 
társadalmi tapasztalatlanság húzódik 
meg. Ezzel szemben viszont nem sza­
bad élesen fellépni, hanem hallatlan 
türelemmel és bizalom kinyilvánításá­
val kell viszonyulni. Ezért vallom, 
hogy azzal csak ártunk, ha egy pár 
száz fős magyarellenes tüntetést drá­
maian harangozunk be a tv-ben, rádió­
ban vagy a sajtóban, mert ezzel csak a 
soviniszták alá adjuk a lovat. A de­
mokrácia ugyanis nem más, mint az 
érdekek összecsapása. Ha egy tünte­
tést nemzetpusztítássá dramatizálunk, 
és nem hagyjuk, hogy a maga termé­
szetes módján folyjon az érdekek har­
ca, melyben az ottani magyarok intéz­
ményesíthetik kisebbségi jogaikat - 
ahelyett, hogy használnánk nekik, az 
érdekeiket veszélyeztetjük. Lehet élni 
szabadságjogokkal, lehet tüntetni, pár­
tot, intézményt alapítani. Vélemé­
nyem szerint az a helyes magatartás, 
ha hagyjuk, hogy az ottaniak maguk 
harcolják ki jogaikat. A nagyromán ál­
mokra építő nosztalgiapártok, mint 
CSldául a Maniu-féle Parasztpárt és a 

iberális párt - pálinkát osztogatnak 
és öt dollárt fizetnek, aki belép közé­
jük - könnyen hatnak az egzisztenciá­
ját vesztett, csordaösztönű lumpen ré­
tegre. S könnyen kiviszik őket az utcá­
ra. Ezért kell nekünk higgadtnak ma­
radni, s bízni a bukaresti vezetésben.

Cseke Hajnalka

deményezéssel függetlenítette már 
magát Moszkvától, ebben az ügyben 
sem kellene megvárnia a sokfelől szo­
rongatott Kreml bizonytalankodó lé­
péseit. Amint Pozsgay Imre rámutatott 
elöl idézett nyilatkozatában, Magyar­
ország sokat vesztett izraeli kapcsola­
tai szüneteltetésével. E téren teendő 
újabb önálló Tépésével viszont csak 
nyerhet. Az arab államok, amelyek 
nemigen számíthatnak már a jócskán 
meggyöngült szovjetek hathatós támo­
gatására, magukban aligha képesek 
gazdaságilag zsarolni bennünket egy 
Izrael-barát lépés esetén anélkül, hogy 
önmaguknak többet ne ártanának vele.

Ami végül a magyar zsidóságot ille­
ti, az nem várja tétlenül a hivatalos ál­
láspont megváltozását: a Magyar Zsi­
dó Kulturális Egyesület keretében már 
cionista szekció alákult, és napirendre 
került a Cionista Szövetség újjászer­
vezése is. Különben a magyar zsidók 
kis része cionista, de Izraellel mind­
annyian szolidárisak.

G.Gy.
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A magyarországi 
egy házak és felekezetek 

, vezetőinek nyilatkozata

A magyarországi egyházak és fele­
kezetek vezetői indíttatva érzik magu­
kat arra, hogy a közelgő országgyűlési 
választások ügyében híveikhez és az 
ország közvéleményéhez forduljanak. 
Erre Istenbe vetett hitük, hagyomá­
nyaik és népünk elvárása is indítják 
őket, ezért fordulnak szeretetteljes 
szóval mindenkihez a parlamenti vá­
lasztások kapcsán. Ez annál is inkább 
fontos esemény, mivel 43 esztendővel 
ezelőtt volt az utolsó szabad választás 
Magyarországon, s így az előttünk álló 
alkalom döntő változásokat ígér, 
hosszú időre alapja, meghatározója le­
het a demokratikus jogállam létreho­
zásának.

Meggyőződésünk, hogy honfitársa­
ink többsége kapcsolódik az egyhá­
zakhoz és felekezetekhez, bár az el­
múlt 40 esztendő közismert politikája 
következtében némelyek eltávolodtak 
vallásuktól. Most azonban ez az alka­
lom mindnyájunkat döntés elé állít. 
Sok emberben nem alakult még ki 
tiszta kép, a szavazás súlyos lelkiisme­
reti kérdéssé válik, és ez ebben a hely­
zetben a lelkészek szavát is szükséges­
sé teszi.

A parlamenti választások kapcsán 
elsősorban arra hívunk fel mindenkit, 
hogy éljen államolgári jogaival és ve­
gyen részt közös jövőnk formálásá­
ban. Elmondjuk ugyanakkor azt is, 
hogy a lelkipásztornak nem helyes 
részt vennie a konkrét pártpolitikában, 
hiszen ezzel megosztaná gyülekezetét,

Be akarták szervezni

Megint politikai bomba robbant a 
FIDESZ csütörtöki sajtótájékoztató­
ján. Senki nem hitte volna, hogy az a 
kissé gyűrött pulóveres, alig 21 éves 
fiatalember az első sorban, aki egyszer 
csak felállt és a mikrofonhoz lépett, a 
Belügyminisztérium beépített ügynö­
ke. Azaz csak volt az ügynöke, hiszen 
éppen azért szólt, hogy közölje: de­
cemberben telt be a pohár, nem bírja 
tovább, sohasem akart a BM spiclije 
lenni. A fiatalember neve: Kovács Gé­
za.

A történet 1987-ben kezdődött, 
amikor Kovácsot zsarolással szervez­
ték be ügynöknek. Feladata az volt, 
hogy rendszeresen adatokat szolgál­
tasson különféle emberekről. Tavaly 
nyáron kapta azt a megbízást, hogy 
épüljön be a FIDESZ-bc, s „azokról a 
véresszáj dákról” igyekezzen minél 
több, lehetőleg kompromittáló infor­
mációt szerezni. Kovács azonban 
őszintén szimpatizált a FIDESZ-szcl, 
a szervezetnek már korábban tagja 
volt. Utolsó feladata az volt, hogy egy 
barátjáról készítsen írásos jelentést, 
amit idén január 17-én kellett volna át­
adni egy BM-esnck. Erre azonban már 
nem volt képes, a találkozóra nem 
ment cl. A FIDESZ-hcz fordult segít­
ségért, és mindent elmondott. Most azt 

jóllehet neki minden lélek számára 
erőforrást kell nyújtania, függetlenül 
attól, hogy ki melyik párt tagja.

Kérünk továbbá mindenkit: tegye­
nek meg minden erőfeszítést azért, 
hogy vádak és indulatok ne jellemez­
zék az előttünk álló választásokat. Ez 
annál is inkább fontos, mivel egész 
Európa, sőt a világ is iánk figyel, és 
sokan lesznek, akik a választások szel­
lemével fogják lemérni azt, hogy 
mennyire vagyunk az európai kultura 
része. Legyenek a választások a békés 
átmenet eddig bevált és helyesnek bi­
zonyult folyamatának megkoronázá­
sává. A választások tartalmi kérdései­
ről csupán annyit mondunk, hogy min­
denki lelkiismercte szerint döntsön. 
Ám ezt a bibliai tanítás szellemében 
tegye: „Azt csclckedjcd, ami igaza és 
jó az úrnak szemei előtt, hogy jól le­
gyen dolgod” (5., Mózes 6:18). Ez azt 
jelenti, hogy a választások ne népünk 
megosztottságát, hanem egységének 
megerősítését szolgálják. A sok szín 
együttesének gazdagságát tárja elénk 
az a szivárvány, amit Isten a Noéval 
kötött szövetség jeleként adott nekünk 
(1., Mózes 9:13). így kell nekünk is 
összchangQlni a sokszínűséget és az 
egységet. Éppen ezért kérjük minden 
hívünket es honfitársunkat: tanul­
mányozzák a különböző pártok és je­
löltek programjait, tegyék azokat a 
Biblia erkölcsi értékeinek mérlegére, 
hogy felelősen tudjanak választani.

Kísérjék figyelemmel ne csupán a 
pártok programjait, hanem a pártok 

is közölte, hogy az országban még 
mindig körülbelül kétezer beépített 
ügynök működik, s róluk a BM-nck 
pontos adatai vannak. A beszervezett 
ügynökök feladata egyebek mellett az, 
hogy belülről bomlasszák a különféle 
pártokat, szervezeteket, esetleg felfor­
gató akciókat is végrehajtsanak. Ter­
mészetesen mind a mai napig...

Megkérdeztem Kovácstól, milyen 
ellenszolgáltatást kapott mindezért. 
Összesen csupán kétezer forintot, vá­
laszolta, s még hozzátette: cmelett bé­
kén hagytak... Fodor Gábor, a FI­
DESZ országos választmányának tag- 
z 

Egészségügyi Tudományos Tanács
Az Országgyűlés Tudománypolitikai és Műszaki Fej­

lesztési Bizottsága dr. Biacs Péter képviselő elnökletével 
tegnap az Egészségügyi Minisztériumban tájékozódott az 
Egészségügyi Tudományos Tanács (ETT) működéséről. 
Áz eszmecserére - melynek témaköre nem kötődött szoro­
san a február végi parlamenti ülésszakhoz - a bizottság 
rendszeres, az egyes tárcák tudományos tevékenységéi át­
tekintő munkaterve keretében került sor -- az ÉTT több 
mint százéves történetében először.

Az ETT - mint a minisztériumtól független szakmai 
szervezet - bizottságaiban mintegy 200 vezető egész­
ségügyi szakember, akadéfhikus, egyetemi oktató, kórházi 
főorvos, illetőleg társadalmi személyiség található. Rend­
szeresen foglalkoznak orvosbiológiai kutatások szervezé­
sével és irányításával, véleményezik a kutatási támogató-

magatartását is a választások folya­
mán. Imádkozzanak a választások jó 
rendjéért, hazánk békességéért és né­
pünk egységéért! Hívő embereknek 
csak olyan politikai pártokban lehet 
bizalmuk, amelyek igazán a közjót 
szolgálják, biztosítják a vallás szabad 
gyakorlását, maradéktalanul képvise­
lik az erkölcsi értékeket, az igazságos­
ságot, a szabadságot és az ember sze­
mélyi méltóságát. Nagy kísértés, sőt 
hiba lenne, ha választásainkat az hatá­
rozná meg, hogy nem valami mellett, 
hanem valakik ellen irányulnának. 
A lehető legtárgyilagosabban, a múlt 
terhétől megszabadulva kell keres­
nünk azt, amit Isten vezetésével jónak 
találunk. Ehhez a mindenható Isten ál­
dását kérjük, akihez e nehéz döntés 
idején ekként fordulunk: „Mutasd meg 
nekem a Te utadat, hogy járhassak a 
Te igazságodban és teljes szívvel fél­
jem nevedet”. (Zsoltár 86:11)

Budapest, 1990. február 9. Dr. Pas- 
kai László bíboros érsek, Dr. Tóth 
Károly püspök, a Magyarországi Egy­
házak ökumenikus tanácsának elnöke, 
Dr. Kocsis Elemér püspök, a Refor­
mátus Zsinat elnöke, Dr. Harmati Bé­
la evangélikus püspök, Dr. Viczián 
János baptista egyházclnök, Dr. Hec­
ker Frigyes.metodista szuperintedens, 
Dr. Berki Feriz ortodox esperes-ad­
minisztrátor, Dr. Schweitzer József 
főrabbi 

ja bejelentette: Kovács Gézát a FI­
DESZ jogi védelemben részesíti.

A sajtótájékoztatón megtudtuk, 
hogy a FIDESZ pécsi irodájába is be 
akartak tömi, ám mivel az nem sike­
rült, a bejárat környékét tették tönkre. 
Orbán Viktor, a FIDESZ egyik képvi­
selőjelöltje arról beszélt, hogy a pártok 
nem a programokról vitáznak, hanem 
jobbára személyeskednek, s a botrá­
nyok váltak uralkodóvá. Szerinte sem 
az MSZMP, sem az MSZP nem esé­
lyes a kormányalakításra. Tulajdon­
képpen csak három pártnak - az MDF- 
nek, az SZDSZ-nck és a FIDESZ-nek 
- van igazi programja. A többieké 
aligha nevezhető annak, hiszen azok 
inkább kívánságlisták, vagy felelőtlen 
ígérgetések. Az MSZP programnyilat­
kozatát is csupán jelszógyűjtemény­
nek minősítette Orbán Viktor.

- borza -

sokat és számos más ügyben is állást foglalnak. Az ülésen 
dr. Vizi E. Szilveszter akadémikus többek között orvos­
etikai kérdésekkel is foglalkozva felvetette, hogy európai­
ságunk egyik próbaköve lehet az orvosi lelkiismereti sza­
badság problémájának tisztázása. Hasonlóan emberi jogi 
vonatkozásai vannak az euthanázia, az orvosi eskü és az 
abortusz kérdéskörének. Az előadó rámutatott, hogy kizá­
rólag szakmai megfontolások alapján az össztársadalmi 
érdekeknek megfelelve szükséges döntenie az újonnan 
megválasztott Parlamentnek.

A meghívottak ezenkívül felvilágosítást kaptak a hazai 
klinikai-orvosi kutatás helyzetéről, a nemzetközi élvonal­
hoz való felzárkózás lehetőségeiről, valamint a „tudo­
mányos turizmust” és a szakma legjobbjainak exodusát ki­
váltó okokról.

----- --------- ------------- -
Kapcsolatfelvétel

V_________ _______ /
(folytatás az 1. oldalról)

E megállapodás rendkívüli jelentő­
ségű lépés volt. Véget vetett annak a 
korszaknak, amit a kölcsönös elzárkó­
zás jellemzett, lehetővé tette a rend­
szeres kétoldalú találkozókat, és Ma­
gyarországon a katolikus egyház hely­
zetének fokozatos javulását eredmé­
nyezte. Lehetővé tette új püspökök 
kinevezését az egyházmegyék élére, 
így 1976-ra valamennyi püspöki szé­
ket betöltötték. E dokumentum a kor­
mány számára is nagy siker volt, ez 
volt az első nemzetközi jogi érvényű 
egyezmény a Szentszék és a Varsói 
Szerződés egyik tagállama között, ami 
Magyarország tényleges elismerését is 
jelentette. Kádár János 1977 júniusi 
vatikáni találkozója VI. Pál pápával az 
első találkozás egy szocialista ország 
vezetője és a katolikus egyházfő kö­
zött. Casaroli bíboros 1980-ban részt 
vett a Szent Gcllért-ünncpségeken, s 
fogadta őt Kádár János. 1988-ban, 
Szent István halálának 950. évforduló­
ján a Magyar Katolikus Egyház az 
utóbbi évtizedek legnagyobb tömeg­
demonstrációit rendezte. Ekkor hívták 
meg - egyházi és állami részről egy­
idejűleg - n. János Pált magyarországi 
látogatásra. A pápa a meghívást elfo­
gadta, teljesítésének várható időpontja 
1991 szeptembere.

A két állam viszonyában fordulatot 
hozott a kormány egyházpolitikájának 
gyökeres megújítása, az egyházak sza­
bad, független működéséhez szüksé­
ges állami feltételek megteremtése, a 
mindennemű állami beavatkozás meg­
szüntetése. A magyar miniszterelnök 
kezdeményezése a teljes körű diplo­
máciai kapcsolatok helyreállítására a 
Vatikánban rendkívül kedvező fogad­
tatásra talált. Az 1989 novemberében 
Rómában megkezdett tárgyalások de­
cemberben Budapesten gyakorlatilag 
befejeződtek, minden akadály elhárult 
a kapcsolatok teljes rendezése elől. 
A magyar külügyminisztert idén janu­
árban fogadta a pápa; a megbeszélésen 
megerősítették a diplomáciai kapcso­
latok helyreállításának kölcsönös 
szándékát. A lelkiismereti és vallás­
szabadságról alkotott törvény tette vé­
gül teljessé e folyamatok A diplomá­
ciai kapcsolatok helyreállítása új lehe­
tőségeket is teremt a kormány számá­
ra, bővíti külpolitikai mozgásterét.



1990. február 10. Hazai dolgaink
✓____________________________

DÁTUM 5

Pohárköszöntök
- Európáért is

A teljes körű diplomáciai kapcsola­
tok 45 év utáni helyreállítása alkalmá­
ból Németh Miklós fogadást tartott az 
Országház Vadásztermében. Jelen vol­
tak a hazánkban tartózkodó magas 
rangú vatikáni delegáció tagjai, a ma­
gyarországi egyházak, felekezetek és 
vallási közösségek személyiségei és a 
kormány több tagja.

A fogadás előtt Németh Miklós és 
Agostino Casaroli pohárköszöntőt 
mondott. A magyar miniszterelnök 
meggyőződését fejezte ki, hogy e nagy 
horderejű esemény kifejezi a két állam 
közösen vállalt felelősségét Európa és 
a világ békéjéért, az igazságosságért, a 
népek és emberek szabadságáért

- A magyar kormány - történelmi 
küldetésének tekintve a demokratikus 
jogállamhoz vezető békés átmenet 
megteremtését - nagy jelentőséget tu­
lajdonít az emberi jogok, s köztük a 
lelkiismereti és vallásszabadság mara­
déktalan biztosításának. Ez a törekvés 
vezette kormányomat az egyházakhoz 
fűződő, a teljes függetlenségen és tisz­
teleten alapuló új viszonyok kialakítá­
sakor. Bízom abban, hogy a katolikus 
egyház világközpontjához, az Aposto­
li Szentszékhez fűződő kapcsolataink 
legmagasabb szintre emelése hozzájá­
rul ahhoz, hogy hazánk nemzetünket 
megillető helyet foglaljon el a konti­
nens és a világ népeinek közösségé­
ben. E fontos lépés új lehetőségeket tár 
fel az állam és a katolikus egyház kö­
zötti, a hazánkért vállalat felelősségre 
épülő együttműködésben s előse­
gítheti őszentsége II. János Pál pápa 
magyarországi látogatásának méltó 
előkészítését - mondotta, majd a né­
pek közötti békés együttműködésre, 
hazánk és a Szentszék fejlődő kapcso­
lataira, a demokráciára és a békére 
emelte poharát.

Casaroli bíboros államtitkár öröm­
mel üdvözölte, hogy a diplomáciai 
kapcsolatok felvétele ezúttal oly szé­
les visszhangra talált a magyar és a 
külföldi közvéleményben, hiszen - 
mint mondotta - ez az aktus általában 
csak az állami és kormányszerveket 
foglalkoztatja. A mai döntés megerő­
síti azt a valóságot, amely más-más 
formában évszázadok óta fennáll, és 
amelyet csak egy bizonyos „történel­
mi baleset” szakított meg átmenetileg. 
Negyvenöt év hosszú idő, de mégsem 
„elég” arra, hogy megszakítsa azokat a 
mély gyökereket, amelyek a magyar 
nemzet érzelmeiben megvannak. A bí­
boros államtitkár ezt követően kijelen­
tette: a Szentszék együttműködő szim­
pátiával figyeli az új Magyarország 
erőfeszítéseit. Örvendezik, hogy a 
Magyar Köztársaság olt van azon álla­
mok között, amelyek a Vatikánban 
nemcsak a vallási kisugárzás forrását, 
hanem egyúttal azon erkölcsi elvek 
hangsúlyozóját látják, amelyeknek ve­
zetniük kell az államok és a nemzetek 
közötti kapcsolatokat - mondotta.

Ünnepi búcsúülés: 
március 14.
\__ ____________ /

Az Országgyűlés mandátumának lejártáig, március 16-ig 
terjedő időszak törvényhozási programjáról tanácskozott 
pénteken a Parlament tisztikara, a különböző politikai pár­
tok küldötteinek, valamint meghívott szakértőknek a rész­
vételével. Február 27-én, kedden kezdődik az utolsó „ha­
gyományos” ülésszak, amely várhatóan négy napig tart 
Annak ellenére, hogy a politikai pártok folyamatosan szor­
galmazzák, hogy a jelenlegi Parlament már csak a minimá­
lis és az ország kormányozhatósága érdekében legszüksé- 
{;esebb törvényalkotói feladatokat lássa el, még mindig je- 
entős mennyiségű munka vár a képviselőkre.

Az országgyűlési képviselők jogállásáról szóló alkotmá­
nyerejű törvény mellett döntésre vár a családjogi törvény 
módosításáról szóló törvényjavaslat. Ennek elfogadását az­
zal napolta el az ülést vezető elnök: az Alkotmánybíróságtól 
vár választ arra, hogy a módosítás immár alkotmányerejű 
jogszabály-e, és így kétharmados többség szükséges-e elfo­
gadásához, avagy „egyszerű” törvény. Elmaradt a feddhe­
tetlenség intézményének eltörléséről, a közigazgatási bírás­
kodásról, valamint az alkotmány módosításáról szóló tör­
vényjavaslatok tárgyalása is. Ezeket ismét a plénum elé ter­
jesztik.

Határozatra várnak az elmúlt ülésszakon elhangzott in­
terpellációk, amelyek túlnyomó többségére a miniszteri vá­
laszokat vagy a bizottsági jelentéseket az interpelláló képvi­
selők nem fogadták el. Újabb interpellációkat és kérdéseket 
viszont nem nyújtanak be a Parlamentnek. A kormány 
előterjeszti a Büntető Törvénykönyv módosításáról, a csalá­
di pótlékról, az oktatási törvény módosításáról, a honvédel­
mi törvény módosításáról szóló törvényjavaslatokat, vala­
mint egy deregulációs csomagtervet. A Btk. módosítása 
azért fontos, mert a gazdasági büntetőjog hatályos szabályai 
jórészt anakronisztikussá váltak, hiszen több mint 10 évvel 
ezelőtt születtek. A családi pótlékról szóló törvény el nem 
fogadása azt eredményezné, hogy nem fizetnének családi 
pótlékot. Az oktatási törvény módosítása a plurális felsőok­

Beck Tamás bécsi előadása
\________________________________________________________ ______/

Magyarország elkötelezte magát a piacgazdaság mellett, gazdaságpolitikai 
irányváltást hajtott végre, ennek eredményei azonban csak hosszú évek távlatá­
ban várhatók, és elérésükhöz szükség van a nyugati országok tevékenyebb köz­
reműködésére is, erről beszélt Beck Tamás kereskedelmi miniszter pénteken 
Bécsben, ahol előadást tartott a Business International nemzetközi kereskede­
lemfejlesztő szervezet Kclct-Európával foglalkozó tagozatának szimpóziumán.

A tanácskozás egyetlen témája ezúttal Magyarország volt, s a miniszter csak­
nem ötven nagy nyugati cég képviselőinek részletes tájékoztatást adott az ország 
gazdasági helyzetéről és üzleti életének idei kilátásairól. Kifejtette, gazdaságunk 
ma egyidejűleg küzd mindinkább kiéleződő szerkezeti és pénzügyi válsággal. 
Az utóbbi három évben a konvertibilis elszámolású kivitel ugyan mintegy 40 
százalékkal megnőtt, a lakosság külföldi utazásainak devizaterhei miatt azonban 
a keményvalutás fizetési mérleg hiánya tavaly másfél milliárd dollár körül volt. 
A gazdaság most a rubelelszámolású export drasztikus csökkentésére is kény­
szerül, noha a nagymérvű szerkezetváltás ezzel járó követelményei még rugal­
mas piacgazdaságú országoknak is megrázkódtatást okoznának. A politikai 
rendszer átalakítását az ország saját erejéből is meg tudja oldani, de a gazdasági 
rendszer válságának megszüntetéséhez külső segítségre szorul.

Casaroli-Tökés 
találkozó

Agostino Casaroli bíboros, a 
Szentszék Budapesten tartózkodó ál­
lamtitkára pénteken az esti órákban 
szálláshelyén fogadta Tőkés László 
temesvári református lelkészt. A szí­
vélyes hangulatú megbeszélésen a lel­
kész tájékoztatást adott a romániai 
demokratikus átalakulás eredmé­
nyeiről és gondjairól. A bíboros biz­
tosította Tőkés Lászlót a Szentszék 
támogatásáról és rokonszenvéről.

Mi vár az Országgyűlésre?
tatás, például a magánegyetemek jogi alapjának megterem­
tését szolgálja, a honvédelmi törvény módosítása egyebek 
között a Magyar Néphadsereg elnevezésének megváltozta­
tására - Magyar Honvédség - tesz javaslatot. A dereguláci­
ós csomagterv pedig lényegében nem más, mint a hatályon 
kívül helyezendő törvények, jogszabályok felsorolása. 
A parlamenti bizottságok benyújtják a társada­
lombiztosításról, valamint az Országgyűlés ügyrendjének 
módosításáról szóló javaslatokat. Dönteni kell a pornográ­
fia elterjedése elleni népi kezdeményezésről. A kormány is 
javasolta, hogy az Országgyűlés március 14-én tartson ün­
nepi és egyben búcsúülést. Ezen az ülésen Fodor István, az 
Országgyűlés elnöke tartson összefoglaló beszámolót a 
csaknem ötéves tevékenységről. Ezt követően a plénum tár­
gyalja meg - egyetlen törvényhozási napirendi pontként - 
az 1945-1962 közötti törvénysértő elítélések semmisségé­
nek kimondásáról szóló törvényjavaslatot, valamint az ab­
ban az időszakban történt törvénytelen elítélések, internálá­
sok miatt sérelmet szenvedettek kárpótlásának irányelveiről 
szóló törvénytervezetet. Ezt követné az ünnepi megemléke­
zés március 15-e alkalmából, szónokul Szűrös Mátyást, a 
Magyar Köztársaság ideiglenes elnökét kérik fel.

A tanácskozáson szóba került az is: legutóbb nagy és 
enyhén szólva kedvezőtlen visszhangot váltott ki az ország­
ban, hogy a képviselők egy része nem jelenik már meg sem 
a bizottsági, sem pedig a plenáris üléseken. Ezért Fodor Ist­
ván jelentést kért arról: kik azok a képviselők, akik a leg­
többször maradtak távol az ülésekről. Október közepe óta 
hat ülésszak zajlott le. A jelenléti ívek tanúsága szerint há­
rom képviselő ezek egyikén sem jelent meg, ugyancsak há­
rom képviselő 4 ülésszakról maradt távol, öt képviselő pe­
dig három alkalommal nem vett részt a plenárius tanácsko­
zásokon. Az Országgyűlés megbízott elnöke személyes in­
formációi szerint valamennyiüknek alapos okuk volt a 
távolmaradásra.

Megkezdődött a Nógrádi Szén­
bányák felszámolása. A vállalat hit- 
lezői harminc napon belül jelenthe­
tik be a Fővárosi Bíróságnak köve­
teléseiket. Elárverezik a vállalat 
együttesen 2,4 milliárd, forint érté­
kűre becsült vagyonát. Értékesítik a 
külszíni és mélyművelésű bányá­
kat, a már korábban megalakult bá­
nya kft-kbe bevitt vállalati appor- 

.tot, az összes ipari telepet, telket. 
Mélyművelésű bányát manapság 
ugyan aligha vásárol bárki is, a va­
gyon többi része iránt azonban van 
érdeklődés.

V _________________ /

Ülést tartott pénteken a belső biz­
tonsági szolgálat munkáját vizsgáló 
parlamenti bizottság. A testület eddi­
gi tevékenysége során - az alkotmány 
21. paragrafusa (3) bekezdésének ér­
telmében - iratokat vizsgált, illetve 
meghallgatta már Diczig István vezé­
rőrnagyot, a vizsgálat vezetőjét, Rá­
mán József katonai főügyészt, llcsik 
Sándor miniszterhelyettest, Horváth 
Józsefet, a belbiztonsági szolgálatjel- 
mentett főcsoportfőnökét, Pallagi Fe­
renc volt miniszterhelyettest és Sar­
lós Zoltán főhadnagyot. A bizottság 
meghívására meghallgatásra megje­
lent Végvári József, a BM nyugalma­
zott őrnagya is. A bizottság úgy fog­
lalt állást: szükségesnek tartja a nyil­
vánosság előtt is leszögezni, hogy 
semmiféle előítélet nem befolyásolja 
tevékenységét a meghívottak meg­
hallgatásakor. Munkáját elfogulatla­
nul végzi, és minden külső befolyástól 
mentesen kívánja továbbra is folytat­
ni. Szándéka az, hogy az Ország­
gyűlés februári ülésszakán a vizsgá­
lat eredmény érői jelentést tehessen a 
Parlamentnek. A vizsgálóbizottság 
visszautasítja a FIDESZ egyik vá­
lasztmányi tagjának azon nyilatkoza­
tát, amely szerint bármiféle „gyanú­
val” Illették volna Végvári Józsefet, 
ez ugyanis nem felei meg a valóság­
nak. A bizottság egyben kijelenti: Lo­
vas Zoltán újságírót nem hívta meg­
hallgatásra, ennek megfelelően nem 
is minősíthette semmilyen formában.
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Könnyebb munkavállalás az NSZK-ban
Jelentősen könnyítették az NSZK-ban a magyarok mun­

kavállalását. Erről írtak alá megállapodást az Állami Bér- és 
Munkaügyi Hivatal, valamint az NSZK Szövetségi Munka- 
és Szociálisügyi Minisztériumának képviselői. A korábbi 
évenkénti 2500-ról 3500-ra emelték azok keretszámát, akik 
a magyar és az NSZK-beli cégek közötti szerződéssel az 
NSZK-ban vállalhatnak munkát. A magyar vállalatok nem 
vendégmunkásokat küldenek német partnereikhez, hanem 
konkrét munkák kivitelezését vállalják el. A díjból fizetik 
az adókat, a dolgozóknak forintban a munkabért, s márká­
ban bizonyos ellátmányt Ezenkívül ajánlatuknál minél na­
gyobb nyereségre is törekedniük kell. Mivel valószínűleg 
igen sok vállalat jelentkezik majd ilyen munkákra, a 3500 
fős keretet olyan üzleteknél használhatják fel, amelyeknél a 
legkedvezőbb a devizakitermelési mutató. Az érdekelt vál­
lalatok, a Magyar Gazdasági Kamarához tartozó Építési 
Vállalkozók Országos Szövetsége koordinálásával dolgoz­
ták ki azt a feltételrendszert, amelynek alapján minősíthetők 
a jelentkező cégek pályázatai.

Az NSZK azzal is könnyíti a magyarok munkavállalását, 
hogy a 3500-as keretszámot éves átlagként értelmezik. Te­
hát ha néhány hónapig ennél kevesebben dolgoznak ilyen 
szerződéssel NSZK-beli munkákon, a következő hónapok­
ban annyival magasabb lehet a kiküldhető munkavállalók 
száma. Áz ilyen vállalkozási szerződéssel végzett komplex 

munkákra a nyugatnémet hatóságok könnyebben megadják 
a munkavállalási engedélyt; nem veszik olyan szigorúan, 
hogy az adott településen, hasonló szakmában, van-e német 
állampolgárságú munkanélküli. Az NSZK az említett 3500 
fős kereten túl 1992 végéig az építőiparban hasonló sziszté­
ma szerint további 1200 dolgozót fogad évente. Mindezen 
veiül 500 egyéni munkavállalónak is adnak munkavállalási 
engedélyt

Az ÁBMH elsősorban a kritikus helyzetű településeken 
hirdeti majd meg ezeket a lehetőségeket, ezzel a munka nél­
kül maradt, jól képzett szakembereknek kívánnak segíteni. 
Az NSZK szakminisztériuma hamarosan átadja a részletes 
szakmai igénylistát, de annyit már most is elárultak, hogy 
leginkább szállodai, vendéglátóipari, valamint bizonyos 
gépgyártó munkaterületeken fogadnak egyéni magyar 
munkavállalókat

A magyarországi munkaerőpiac szolgáltatások színvona­
lának javításához azzal kívánnak hozzájárulni a nyugatné­
metek, hogy a magyar munkaerőszolgálati irodák 25 dolgo­
zóját háromhetes továbbképzésen fogadják. Felajánlották 
továbbá, hogy 36 magyar szakoktatónak - hegesztő, forgá­
csoló és elektronikai szakmákban - hathetes továbbképzés­
re adnak lehetőséget Támogatják a nyíregyházi és az ózdi 
átképzési központok munkáját is, mégpedig szakem­
berekkel és különféle eszközökkel.

Nem könyöradományt, 
segítséget kérnek

A Szegények Önsegélyző Szerveze­
te (SZÖSZ) segítséget kér mindazon 
magyar állampolgároktól, intézmé­
nyektől, gyáraktól és üzemektől, akik 
Jó szívvel viseltetnek ügyünk iránt 
Mint az köztudott Budaörs, Gyár u. 
4. szám alatt megkezdte önálló életét 
a Haj léktalanok Rehabilitációs Ott­
hona. Mintegy 400-500 lakónk közűi 
Immáron mintegy 200-an dolgoznak, 
bizonyítva, hogy tenni akarnak sor­
suk jobbításáért. Sajnos legtöbbjük 
egyazon ruhában kénytelen utazni és 
dolgozni, ráadásul igazi téli ruháza­
tuk nincs Is. ÚJ életük megkezdésé­
nek részben ez is akadálya és gondja. 
Ennek megoldásához kérünk segítsé­
get mindazoktól, akik megértik: nem 
kónyöradományra van szükségünk, 
csupán segítségre az elinduláshoz, a 
talpra álláshoz. Téli ruhákat, nadrá­
gokat, cipőket, pulóvereket, kabáto­
kat kérünk, főként férfiaknak. 
AZ adományokat a következő címen 
adhatják le; Városi Vöröskereszt Bu­
daörs, Szabadság őt 57., február 12- 
től kezdődően, délelőtt 10-től 18 órá­
ig, Segítségüket előre is szívből köszö­
ni: aSZÖSZ és az Otthon vezetése.

r -- .

Glatz Ferenc - bécsi látogatás
z

Újrakezdési iroda
Az új Európa kulturális politikájá­

ról és a magyar törekvésekről előa­
dást tartott Glatz Ferenc csütörtökön 
Bécsben. Munkalátogatása során Er­
hard Busek osztrák tudomány- és ku­
tatási ügyek miniszterével azon az 
előadóesten beszélt, amelyet a bécsi 
Polgárfórjim nevű független szerve­
zet rendezett a Hofburg dísztermé­
ben. A magyar miniszter visszatekin­
tett az európai tudat alakulásának tör­
ténelmi változásaira. Kifejtette, hogy 
a földrész nyugati részén a civilizáci­
ós fejlődés az európaiság rovására in­
kább a világpolgári tudat erősödésé­
nek kedvezett, Közép-Európában pe­
dig a szovjet sztálinista mintájú rend­
szereket a teljes elzárkózás 
jellemezte. Most különösen fontos 
szerep jut a kulturális politikának, 
amelynek arra kell irányulnia, hogy 
az oktatási rendszer, az idegen nyelvi 
képzés fejlesztésével és más eszkö­
zökkel minél jobban támogassa az 
európai államok polgárait a nemze­
tek közötti -szabad kulturális érintke­
zésben, az európai vagy világpolgári 
tudat kibontakozásában.
\_________ _________________  

Panzióépíto vegyes vállalat
A MOGÜRT Gépjármű Külkereskedelmi Vállalat, a Garagent Rt., az Ingat­

lanbank Rt., a Crea Trade Kft. és a Likviditás Rt. 500 ezer schillinges alaptőké­
vel, salzburgi székhellyel vegyes vállalatot alapított több osztrák építési céggel 
és vállalkozóval. Ez utóbbiak 51 százalékos részvénytöbbséggel rendelkeznek a 
Finanzierungs und Beteiliungs GmbH, néven működő vállalkozásban. Az új cég 
legelső terve, hogy az osztrák Dachstein-Tauem körzetben 85 szobás síszállodát 
épít. A háromcsillagos hotel főleg a magyar turisták szálláshelyéül szolgálhat, 
árai ugyanis alacsonyabbak lesznek, mint az átlagos osztrák panzióké. A 15 hó­
nap alatt felépülő hotelben üdülési jog megszerzésére is lesz lehetőség, továbbá 
15-20 százalékos síbérlet-kcdvezménybcn is részesülhetnek a hotel vendégei. 
Később hasonló panziókat építenek Magyarországon. Ezekben úgynevezett fél­
szivattyús fűtési rendszerek működnének, amelyek biztosítják az időjáráshoz al­
kalmazkodó automatikus hőmérsékletszabályozást. A közös vállalat a munkák 
jelentős részét valamennyi vállalkozásban, beruházásban a magyar építőiparra, 
illetve ipari szállítókra bízza. Arra számítanak, hogy a panzióépílkczésck 7-8 
éven belül, teljes egészében megtérülnek.

. Busek többek között rámutatott, 
hogy az európai kultúra értéke első­
sorban sokféleségében rejlik, s ezt 
kell most az egységesedő kontinen­
sen - a nacionalizmus kétségtelen ve­
szélyeit is leküzdve - érvényre juttat­
ni. Megállapította: a nyugati demok­
ratikus rendszereknek, így Ausztriá­
nak is állandóan bizonyítaniuk kell 
az európai fejlődési folyamatban sa­
ját előnyeiket, megújulási készségü­
ket, többek között a legfőbb társadal­
mi problémák megoldása terén, mert 
csak így lehetnek a szabadság és az 
európai kultúra hiteles példáivá a 
kontinens keleti része számára. Glatz 
Ferenc még az előadás előtt megbe­
szélést tartott osztrák partnerével, 
Busek miniszterrel a két ország kul­
turális egyezményének egy új megál­
lapodással való kiegészítéséről. 
A közeljövőben aláírandó új meg­
egyezés értelmében Ausztria öt éven 
át az eddigit többszörösen meghala­
dó, évente mintegy tízmillió schillin­
ges összeggel támogatja a magyar­
osztrák felsőoktatási és tudományos 
ösztöndíjascsere bővítését.

j

Önálló vállalkozási és újrakezdési tanácsadó irodát nyitott Pécsett a Baranya 
megyei Munkaerőszolgálati Iroda, mert oly sokan érdeklődnek e szolgáltatás 
iránt, hogy az idő- és a helyszűke miatt szinte már lehetetlenné vált a hatékony 
tájékoztatás. Az Állami Bér- és Munkaügyi Hivatal támogatásával külön épület­
részt béreltek a megyeszékhely belvárosában, s megerősítették tanácsadással 
foglalkozó személyzetét is. Az önállósított iroda nemcsak tanácsokkal látja el 
ügyfeleit, hanem az újrakezdési kölcsön igényléséhez, illetve a vállalkozás elin­
dításához szükséges nyomtatványokat is rendelkezésükre bocsátja, s megismer­
teti velük a cégbejegyzéshez szükséges teendőket A jövőben különféle tanfolya­
mokat is szerveznek, amelyeken a vállalkozói tervkészítésre, az adó- és munka­
ügyi teendők intézésére, társulások szervezésére képezik ki a jelentkezőket. Há­
romnapos intenzív tanfolyamsorozatot indítottak vállalkozójelölt uránbányászok 
számára. A kurzuson közgazdasági, pénzügyi, érdekképviseleti, s adóügyi alap­
ismereteket tanítanak.

Baranyában jelenleg négyezerhatszáz betöltetlen állást kínálnak az elhelyez­
kedni kívánó embereknek. A munkahelyekre főleg ipari szakmunkásokat vár­
nak, s a középfokú szellemi munkakörökben az idegen nyelv ismerete is egyre 
gyakoribb követelmény. A munkaerőpiaci keresletet és kínálatot a megye min­
den városában működő munkaerőszolgálat ma már korszerű számítógépes rend­
szeren dolgozza fel.

Üzletemberek is jönnek...
A jövő héten látogat Budapestre a 

francia ellenzéki UDF parlamenti kül­
döttsége. A delegáció, amelyet Char­
les Miliőn, a giscardista párt parla­
menti csoportjának elnöke vezet, poli­
tikai, gazdasági és kulturális együtt­
működési kérdésekről kíván tárgyalni 
mind a magyar kormány, mind egyes 
ellenzéki pártok képviselőivel. 
A nyolctagú parlamenti küldöttségét 
több vezető üzletember is elkíséri.

Miliőn elmondta, hogy elsősorban 
azoknak a pártoknak vezetőivel kíván­
nak találkozni, akik „hasonló nézete­
ket vallanak”, mint amilyeneket az 
UDF tart magáénak. Tárgyalni akar­
nak azonban arról is, hogy az általuk 
képviselt francia megyék milyen 
konkrét segítséget tudnak adni, egye­
bek között a szakemberképzésben. 
Az üzleti körűk képviselői francia be­
ruházások lehetőségéről kívánnak tá­
jékozódni.

/".7"“ .
Ónálló kamara Sopronban

Az országban elsőként Sopron­
ban alakult önálló városi gazdasági 
kamara. A szervezet célja a térség 
gazdasági érdekképviselete az 
államigazgatás és az önkormányza­
ti szervek előtt, illetve a majdani 
kamarai szövetség rendszerében. 
Emellett információkkal és külön­
féle szolgáltatásokkal segíti tagjai 
munkáját, közreműködik a nemzet­
közi gazdasági kapcsolatok építésé- 
bdn, bővítésében. Az önálló soproni 
kamarát létrehozó 34 cég képvise­
lői hét tagozatot alakítottak. Az első 
városi kamara létrejötte a szakem­
berek megítélése szerint fontos lé­
pés a kamarai rendszer átalakítási 

.folyamatában. .

Gazdaságpolitikai rovatunkat 
szponzorálja 

az M & M Szoftverház Kft.
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Amikor Léhmann István, a Csong- 
rád Megyei Tanács elnöke c sorozat 
legutóbbi beszélgetésekor azt kérte, 
hogy Balogh Jenőt keressem föl, s a 
geotermikus energia hazai hasznosítá­
sáról beszélgessünk, igen örültem. Ak­
kor úgy gondoltam, hogy rendkívül ér­
dekes, izgalmas témát bonthatunk ki 
Olvasóink előtt. Ez így is van. Am 
megismerkedve Balogh úrral - aki az­
óta már nem csupán egy magyar 
kisszövetkezet vezetője, hanem a 
Geotherm Izlandi-Magyar Közös Kft. 
élén áll - módomban áll egy olyan em­
bert bemutatni Önöknek, aki nem 
„csak” a geotermikus energiakutatás 
apostola, hanem kitartása, szókimon­
dása, munkabírása miatt is egészen 
különleges egyéniség. Korát megha­
zudtoló dinamizmusa pedig a csodával 
határos.

*
- Negyven év óta foglalkozik a 

geotermikus energiával. Hogy és hol 
kezdődik a történet?

- Kezdetben, az ötvenes évek ele­
jén volt egy úgynevezett Fővárosi Fű­
téstechnikai Gazdasági Iroda, mclycj 
Vass Zoltán unokaöccse alapított O 
kezdte el Magyarországon a geotermi­
kus energiát a felszínre hozni. Ennek a 
- mondjuk úgy - kisvállalatnak én 
voltam a főmérnöke. Az első nagy 
munkánk (1953-54-ben) a Margit-szi- 
geti kútról kapott vizet átvezetni öt­
ezer új lipótvárosi lakásba - használa­
ti melegvíz-ellátásra. Ez ment vagy 
tíz-tizenöt évig, majd az említett laká­
sokat átállították kazánra, mert a víz 
kellett a gyógyfürdőknek.

- Ezt az úttörő munkát mi követte?
- Átkerültünk a Város- Község­

gazdálkodási Minisztériumba, ami 
1957 elejéig létezett, s akkor - hála is­
tennek - fölszámolták. Azért a hála, 
mert a könyökvédőt mindig utáltam. 
Onnan átmentem a Mélyéptervhez, 
ami még ma is Magyarország legna­
gyobb tervezővállalata. Ott voltam 
íúsz évig. Hét évvel ezelőtt nagyon 
lívtak a termálvíz hasznosításával 
oglalkozó szervezetek. Főként terme- 
őszövetkezetek a Dél-Alföldön. Ezek 

fóliasátrak fűtésére használták a meleg 
vizet,

- Úgy tudom, hazánk termálvíz­
adottságban Európában az elsők kö­
zött van. Természetesen az úgynevezett 
alacsony hőfokúra, a 100 Celsius-fok 
alattira gondolok.

- Ez pontosan így van. A száz fok 
fölötti termálvízből világszerte villa­
mos energiát próbálnak termelni. Ke­
nya, Törökország, Izland slb. A száz 
fok alattit csak fűtésre lehet hasznosí­
tani, mert villamos energiát ebből nem 
lehet gazdaságosan előállítani.

- A melegvíz-lelőhelyek jórészt Bé­
kés és Csongrád megyében található­
ak. Hogyan hozzák a termálvizet a fel­
színre, és hova érdemes „elszállíta­
ni"?

- Ahol a föld mélyén például száz 
fok körül van a hőmérséklet ott a víz 
is átveszi ezt a hőfokot. Ha föntről 
megfúrom ezt a részt, a víz igyekszik 
fölfelé tömi. A két kilométeres úton tíz 
fokot hűL Ha a víz csak helvenfokos, 
akkor fölérve hatvan lesz és így to­
vább. A meleg vizet nem érdemes tá­
volra vezetni, mert közben sok hő­
energiát veszít Tehát a felhozatal kör­
nyékén érdemes felhasználni

- Az itthoni dolgokra még térjünk 
vissza, ám itt jegyezzük meg, hogy Ma­
gyarországon, sőt a szűkebben vett 
környékben Önök foglalkoznak csak 
behatóan és igen jó hatásfokon a geo­

termikus energiával. Azt tudjuk, hogy 
e téren Szovjetunióban is komoly lehe­
tőségek vannak. Nem próbáltak kap­
csolatot teremteni?

- Dehogynem. Fantasztikus 
mennyiségű munkát ajánlanak Ungvá- 
ron, vagyis Kárpátalján. Építsünk kór­
házat, szállodát, uszodát, kertésztele­
pet, gombatelepet, ők pedig adnák a 
rubelt zsákszámra. Hát, hogy az ne­
künk miért nem kell, azt nem kell ma­
gyaráznom. Helyette próbálkoztunk 
sok mindennel, de amit kapnánk mun­
kánkért, nem lehet eladni. Vegyük pél­
dául a parkettát. Kisült, hogy amit 
gyártanak, elég silány, ráadásul semmi 
Í'arancia nincs, hogy adott időre meg­
esz az előre lekötött mennyiség.
- Érthetetlen, hiszen a geotermikus 

energia hasznosítására több szom­
szédos országnak, így a Szovjet­
uniónak is nagy szüksége lenne, hiába 
van sok energiahordozójuk.

- Igaz, hogy komoly energiaprob­
lémájuk van, viszont pénzük nincs a 
termálvíz felhozatalára és a további 
hasznosításra. Többször jártam 
Kárpátalján. Ott fillérekért adják az 
energiát a fogyasztóknak. De az a baj, 
hogy a kontingens egy-egy hónapra 
adott Ha ez elfogy egy nét alatt, akkor 
három héten nincs futes... csókolom.

- Balogh úr, beszélgessünk most 
egy kicsit arról, hogy miért megszál­
lottja ennek a témának? A negyven 
esztendőt tudom, de azt is, hogy másutt 
igencsak „megszedhette'^ volna ma­
gát.

- Na, erre mit mondjak? Az utóbbi 
igaz. Valószínű. Szóval: az ötvenes 
evekben az Országos Műszaki Fej­
lesztési Bizottságnak volt egy elnök­
helyettese, Sebestyén János. Ezt a té­
mát ő nagyon jól megérezte, s ő volt a 
lelke az egésznek. O vont bele engem 
a munkába. És hagyott dolgozni...! 
Ma pedig már tudjuk, hogy mi van a 
földben; van ezeregynéhány kutunk, s 
végre sikerült nemzetközi tekintélyt is 
kivívnunk.

- A meglévő kutak áttelepíthetőek? 
Például, amikor kifogy a vízkészlet?

- A kutakat nem lehet elvinni más­
hova, de a vízkészlet sem fogy ki, el­
lenben a következő a helyzet: egy idő 
múltán csökken a nyomás. Ekkor szi­
vattyút kell fölszerelni, amit a csökke­
nő nyomás függvényében egyre lej­
jebb tehetünk. Ha letesszük ncgyven- 
ötven méter mélyre, akkor legalább tíz 
évre prolongáljuk a kutat A magyar 
vízkészlethez képest elenyésző, amit 
kiveszünk.

- Megbízható forrásból hallom, 
hogy néhány éven belül jelentősen 
megemelkedik nálunk is az energia­
hordozók ára.

- Az az irányzat, hogy az energia­
hordozók árának Magyarországon a 
világpiaci árakra kell felemelkedniük. 
Amúgy? A mai szovjet ár olcsóbb, 
mint a világpiaci, a hazai, helyi ár ala­
csonyabb, mint a szovjet szint. Tehát 
itt a piac fog belépni. A többi fantázia 
kérdése. Tehát ahol lehet - sajnos, az 
említettek miatt elég szűk a kör - a fű­
tési energiát ki kell váltanunk. Mert a 
termálvíz ára nem emelkedik, legfel- 
ebb az egyszeri befektetés költsége 
esz nagyoob. De, mondjuk, ha egy 
égköbmeter fűtése hetven forint he- 
yett húszba kerül csak, s az már vala­

mi.
- Az átállításokra tanulmányokat 

készítettek.
- Szám szerint hetet. Mosonma­

gyaróvártól Hódmezővásárhelyig, s 
megfelelő kölcsönök fölvételével ki­
váltjuk a lakótelepeken a gázfűtést ter­
málvízre.

- Egyik munkatársa mondta, hogy 
energetikai fejlesztésre, gyógyszállók 
létesítésére az Izlandi-Magyar Kft. 
A Nordic Investment Banktól (az észa­
ki államok közös fejlesztési bankjától) 
igen előnyösen kap hitelt. Azaz jelen­
tős összeget 7-9 évi türelmi idővel, 
15-20 év megtérülési idővel és 8 szá­
zalékos LIBOR -kamattal.

- Ez igaz, de a magyar bankok ezt 
nem így adják tovább. A „nemzeti” azt 
mondja, hogy hét évig nem törleszt 
oda semmit, de én a pénzt csak három 
év türelmi idővel adom. Tehát kezd­
hetjük a hitelt mihamarabb visszafi­
zetni. Es nem adja húsz évre, hanem 
csak nyolcra, vagy tízre. Tehát ko­
paszt. Érre jönnek a viták, s próbálunk 
megáljapodni.

- És ezt megteheti a bank? Ez jo­
gos?

- Persze. A bank csak úgy adja a 
hitelt, ha a magyar állam garanciát 
vállal a visszafizetésért. Nem bonyolí­
tom a dolgot, ha azt világítom meg, 
hogyan gondokodik az MNB. A dol­
lárt „zsebre vágia”, nekünk pedig csak 
forintot ad. Tehát forintból csináltatom 
a berendezéseket, forintban fizetem a 
munkát. Utána pedig következik a .já­
ték az évekkel", s húzza a szőritől a 
vállalatok, a személyek nyakán. Nyil­
ván azért, hogy az állam ne menjen 
csődbe, hogy ne legyen a költséghiá­
nya ennyi. Neki minden egyes garast 
ki kell préselnie innen vagy onnan.

- Az üzemeltető, aki a bankon ke­
resztül kapja a hitelt, természetesen 
azt forintban is fizeti vissza az MNB- 
nek.

- Igen. De az, hogy az importolajat 
kiváltjuk, devizát jelent az államnak. 
Hiszen hamarosan a Szovjetunió is 
dollárban számol velünk... Ismét 
mondom, hogy ezután következik pél­
dául a bank és közlünk az alkudozás. 
Ez már-már olyan - elnézést - mint a 
lengyel piac. Az állam, illetve a bank 
azért nem dob ki az ablakon jelentős 
összegű preferált hitelt, mert mondjuk 
ők 25 százalékos kamatot akarnak

ni, helyette pedig csak 15-öt kap- 
, mert többet képtelenség fizetni.

Optimista vagyok, mert hiszek a józan 
észben.

- Tehát kiadták - éjjel, nappal, 
szombaton, vasárnap készítették - a 
tanulmányokat, hogy a partnerük tud­
ja vinni a bank felé az ígéretet, hogy 
majd az önök munkáját is megfizessék.

- A miénk gyakorlatilag egy kis 
kapitalista vállalat, mert itt nincs fize­
tés.

- Ezt hogy értsem?
- Ha nincs pénz, nem tudunk fizet­

ni. Nekünk nem ad az „állam bácsi”. 
Ha jól dolgozik a társaság, akkor van 
pénz.

- Nyilván teljesítmény alapján fi­
zetnek. Mennyit keres meg Önöknél 
például egy tehetséges, szorgalmas 
mérnök?

- Havonta kézhez kap 15-20 ezer 
forintot De évi szinten ez azért több, 
mert vannak úgynevezett extra mun­
kák.

- Volt, hogy kiürült a kassza?
- Szerencsére nem.
- Említette, hogy mindenképpen be 

akarnak törni ajzovjet piacra, sőt Kí­
nába is. Érthejő, hiszen a geotermikus 
energiát illetően mindkét ország lehe­
tőségei korlátlanok.

- Bele kell vágnunk, mert a szovjet 
piac - függetlenül a jelenlegi helyzet­
től - föl fog szabadulni. S ezt nyilván a 
nyugati államok is jól tudják, s Izland- 
nak is az a célja, hogy meghódítsa a 
szovjet piacot Egyszer majd bejön...

- Végül Balogh úr, öntől is meg­
kérdezem, hogy kire kíváncsi?

- Nagyon boldog lennék, ha Dar­
vas Ivánról még nagyon sok mindent 
megtudhatnék. Nagyon, de nagyon 
tisztelem mint embert, mint magyar 
embert, s mint színészt egyaránt

V. Horváth Mária 
(Roger Bellone felvétele)
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A plakát pofon
Beszélgetés Pócs Péterrel

Egy jő plakát olyan, mint egy várat­
lan pofon. Ha erre a hasonlatra gondo­
lunk, akkor a kecskeméti Pócs Pétertől 
nem is egy pofont kaptunk már az 
utóbbi években. Bizonyára sokan is­
merik alkotásait, melyek főképpen 
kulturális eseményekhez kapcsolha­
tók, de manapság egyre több politikai 
plakáttal is jelentkezik a művész. A vi­
lág számos részéről kapott már díjat 
Legutóbb viszont szűkebb hazájában 
ismerték el munkásságát Bács-Kis- 
kun megye művészeti díját kapta meg.

Pócs Péter a kecskeméti nagy múltú 
művésztelep egyik felújított villájában 
él és alkot. Kényelmes, tágas műte­
remlakásában ültünk le beszélgetni.

- Talán az lenne a legkézenfekvőbb 
és legstílszerűbb, ha bemutatkozás­
képp arra emlékezne, hogyan kísérték 
végig az életét a plakátok. Például: 
gyerekkorában milyen szemmel figyel­
te az utcát?

- 1950-ben születtem. Az ötvenha­
tos eseményekre halványan emlék­
szem. Bevallom őszintén, nemigen ra­
gadtak meg gyermekkoromban a pla­
kátok. így, utólag visszatekintve vi­
szont tudom, az ötvenes években 
nagyon sok olyan plakát jelent meg az 
utcán, melyek mozgósító jellegűek 
voltak. A képzőművészeti gimnáziu­
mot Pécsett fejeztem be. Igazából ettől 
kezdve figyeltem a plakátokat, bár 
nem gondoltam, hogy a grafikával 
foglalkozom majd életem során. Azért 
sem, mert ötvös szakon tanultam és 
végeztem. A hatvanas években igen 
híres volt a magyar plakátművészet, 
elegendő, ha csak az ún. perspektíva­
csoportot említem.

- Ekkor irányult figyelme a plakát­
művészet felé?

- Gyakran megfordultam turista­
ként Lengyelországban. A hetvenes 
évek közepén igen-igen pezsgő élet 
zajlott ott a színház- és filmművészet­
ben és természetesen a plakátművé- 
szetben. A kulturális élet szerves ré; 
szét képezte a plakát, az utcákon ren­
geteg plakáttal találkozhattam, melyek 
teljesen elütöttek a mieinkétől. Kérdé­
sére azt válaszolhatom: lengyel ta­
pasztalataim, élményeim, felfedezése­
im hozták közel hozzám a plakátot.

- Idehaza mihez kezdett?
- Akkoriban a Petőfi Népe című 

hetilap grafikusa voltam Kecskemé­
ten. Még ekkor sem dőlt el teljesen, 
hogy a plakáttervezéssel foglalkoz- 
zam-c, vagy sem. Bennem éltek len­
gyel barátaim, mestereim tanácsai, lé­

nyegében ráéreztem, hogy számomra 
a legkézenfekvőbb kifejezésforma a 
plakátban rejlik.

- Milyenek voltak első művei?
- Kezdetben és most is túlnyomó­

an kulturális plakátokat készítettem és 
készítek. Lengyelországba azért utaz­
tam évente ötször-hatszor, mert más­
fajta kultúrára éheztem. Lelkesen jár­
tam színházakba, hangversenyekre, 
dzscsszkonccrtekrc. Éppen ezért ide­
haza is a művészetekhez vonzódtam, 
főképp, amikor kiderült számomra, 
hogy igazán jó politikai plakátot nem 
lehet kivitelezni. Hiába van az ember­
nek újszerű elképzelése, terve, szinte 
megvalósíthatatlan a nyomdai állapo­
tok miatt.

- Politikai üzenetet megfogalmaz­
hat kulturális plakáton is!

- Természetesen ez így van. Erre 
mindig is törekedtem. Például szín­
házi plakátjaimon érezhető a pillanat­
nyi politikai helyzet és saját vélemé­
nyem is. Ilyen értelemben alkotásaim 
nem mentesek a politikumtól. Az is 
igaz, direkt politikai plakátot ritkán 
készítettem.

- Ma pedig egyre többször. E válto­
zó politikai világban születtek olyan 
tervei, plakátjai, melyek felkeltették fi­
gyelmünket.

- A hurok feszítését, a kritikai 
hangvételt nem most kezdtem el. 
Évekkel ezelőtt a Szerencsés Dániel 
című filmhez olyan plakátot adtam le, 
melyen az ötvenhatos kivágott címer 
szerepel. Ezt pillanatok alatt leragasz­
tották az utcán... Célom egyfajta áttö­
rés volt, gondolván, talán mások is ha­
ladhatnának ezen az úton. Az már más 
kérdés, hogyan fogadták a kezdemé­
nyezést.

- Ma?
- Ma más a helyzet Erdély-plaká- 

tom még akkor született meg, amikor 
nemigen beszéltünk az erdélyi problé­
máról. A belpolitikában egyfajta ver­
senyszellem alakult ki, történelmi pil­
lanatokat élünk. Az orientálásban, a 
véleménynyilvánításban a plakátnak 
ismét fontos szerep jut Ennek örülök 
és várom a megbízásokat. Független­
ségemet viszont továbbra is megőr­
zőm.

- Véleményem szerint a plakátmű­
vésznek mennyiben másabb a felelős­
sége, mint egy szobrásznak, vagy fes­
tőnek?

- A plakát a pillanat, a helyzet mű­
faja. Mozgósító, figyelemfelkeltő erő­
vel bír, ezért hitelesnek, gyorsnak kell 
lennie. Nyilvánvalóan dircktebb poli­
tikai állásfoglalást vár el az alkotótól 
is. Egy szobor, egy festmény nem biz­
tos, hogy tükrözi a változó társadal­
mat, mint amelyben ma élünk. A pla­
kátművész esetében megadatik a téve­
dés lehetősége is, illetve előbbre 
léphet az adott helyzetekben. A fel­
elősség mindenképpen nagyobb.

- Kecskeméten, vidéken, nehezebb 
a helyzete a művésznek?

- Nem. Az biztos, nem átláthatat­
lan konglomerátumban élek, tehát, 
úgymond, emberléptékű városban dol­
gozhatom. Minden elérhető közelség­
ben van. Kecskemétről sokkal átfo­
góbban, szűrtebben tudom a helyzetet 
elemezni. Ezért jó dolog vidéken élni. 
Rengeteg munkám van, tehát nem ér­
zem, hogy hátrányban lennék a pesti 
kollégáimmal szemben. Feladataim, 
megbízásaim legtöbbször a főváros­
hoz körnek, éppen ezért gyakran úton 
vagyok. Szűkebb pátriámban ugyan­
csak ellátnak plakáttervczésscl. Egy­
szóval: nem panaszkodhatom.

- Világszerte ismerik.
- Ennek semmi köze nincs ahhoz, 

hogy vidéken lakom vagy sem. 
Ugyanolyan világpolgár lehetek, mint 
egy pesti művész. A telefon itt is csö­
rög, ha keresnek. És szerencsére sok­
felé hívnak. Plakátjaimmal nem egy 
világvárosban nyertem már díjat, több 
helyen szerepeltem kiállításon.

- Negyvenéves lesz. Hogyan ösz- 
szegezné eddigi pályáját?

- Azzal foglalkozom, amit szíve­
sen csinálok. Ez nem semmi! Mindig 
magasabbra teszem az ugrólécct - ez 
az alkotói alapállásom. Nem ülök a 
babérjaimon... Sikerek? Ezek sem hi­
ányoznak, hál’ istennek. Megbecsül­
nek, kiegyensúlyozottan élek, alkotok. 
Jól érzem magam a bőrömben.

Borzák Tibor 
Fotó: Tóth Sándor

Szávai Géza

Sorsdal
Az ember míg fiatal, babérokra pályá­

zik. Utólag ezzel magyarázom, hogy fiatal­
emberként új műfajokat akartam kitalálni, 
vagy inkább alapítani. Alapító lázam azóta 
csökkent ugyan, de megmaradt. S lám, tü­
relem babért terem. Nevem bekerül az iro­
dalmi műfajok történetébe. Mert ha nem 
alapítottam műfajt - egyet azért felfedez­
tem. A felfedezés és megnevezés lázában 
nincs érkezésem utánanézni, melyik ókori 
esztéta kolléga értekezett a sorstragédiáról 
Athénban. Inkább arról számolnék be, ho­
gyan találtam meg az új műfajt Küsmődön. 
Mint megrögzött lokálpatrióta, mindent el­
olvasok, ami szülőfalumhoz valamiképpen 
kötött. A Hargita című napilap küsmődi 
népművészeti-népköltészeti összeállítását 
is mappában őrzöm.

Nagy felfedezés - most már magam is 
igazoltnak érzem a tételt - nincs kitartás, 
türelem, hosszas elmélkedés nélkül. 
A mappámat többször is megnéztem, át­
böngésztem és átrendeztem. Későn, több­
éves kutakadó lapozgatás után következett 
be nemrégiben a minőségi ugrás, azazhogy 
felfedezés. Mégpedig a következő sorok 
előtt:

„Ez a világ egy nagy kocsma,
de tágas.

Benne a sors egy örökös csapiáros,
Van vendégje, éjjel-nappal 

bánatos,
Fáj a szíve, ezért ide járatos.”

E népdalt gyermekkoromban is hallot­
tam, kinyomtatva is többször olvastam, de 
csak mostanában tudatosult bennem - tisz­
tult le „elméletileg” -, hogy mi is ez a mű­
alkotás. A sorstragédia mintájára: sorsdal­
nak nevezném, ekként jegyeztetném be a 
műfajelméletbe. Mint a nagy felfedezések 
általában, azt hiszem, ez sem szorul indok­
lásra, magyarázásra... És a többi... Mind­
ez már a majdani sorsdalclméletek és mo­
nográfiák szerzőinek feladata lesz. Én csu­
pán a felfedezés gyönyörűségében szeret­
tem volna, szeretnék. osztozni 
olvasóimmal.

A sors - mint tételes daltéma! Egyszerű, 
szívhez szóló, dalolható sorselmélet. A bá­
natos szívet gyógyító sors (csapiáros) képe 
mennyire újszerű! Ez a sors: mérlegelő. 
Megdőlt a régi állítás, hogy a sorssal nem 
lehet komázni. Ahogy elképzelem a sorsot, 
amint a pultnál, söntésnél álltában megfon­
toltan (kisebb-nagyobb poharakba) mérle­
gel, én már nem is mérlegelek, pipa helyett 
sorsdalra gyújtok.

Átérzem e szót: sorsközeiben. Mcgille- 
tődöm. És sorsdaldimenzióban fogom fel 
ezeket a sorokat is:

„ Küsmőd be vagyon kerítve,
Mégis kijöttünk belőle,
Olyan kislányt hagytunk benne, 
Hóttigfáj a szívünk érte.”

Az elméleti szövegekben használatos 
többes szám első személy ne zavarjon meg 
senkit: rólam vagyon itt szó. A sorsomról. 
Ez az én sorsdalom. Eljöttem a bekerített 
Küsmődről, s másutt, másnak mondtam ki 
a hóttomigíant. Ezzel a helyzettel meg is 
békélnék. Esetemben a szívfájdalomnál 
(vö. „olyan kislány”) nagyobb az észfájda­
lom (vö. „örökös csapiáros”).

Fájlalom, hogy eltűntem a küsmődi 
sorsdalban szereplő sors szeme elől. Mint­
ha elvesztünk volna egymás számára. 
Mégsem hiszem, hogy egészen veszett em­
ber lennék. A küsmődi sorsdalokból ilyen 
sorok csengenek a fülembe:, Jaj, ne vész­
szén szegén, mert jó pipás legén!”
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(------------------------Választási per tu
V---------------------------- -----------------------

Könnyű az ángliusoknak meg az ámcrikánusoknak! Ha 
szavazásra szólítják fel őket a pártok, egyszerűen csak iájuk 
reccsennek a plakátokról, a tévéből: VOTE! Bezzeg ott 
nincs dimixmimix, ott akár tegezve, akár magázva, egysze­
rűen csak: VOTE! De mit csináljon a finnugor nyelvcsalád­
hoz tartozó szegény pannóniai választó? Mert errefelé hol 
bratyizva tegeződünk, hol talpig merev páncélban magázó- 
dunk. Mikor hogy. Mikor merről fúj a szél. így aztán elég 
nagyot durrant, hogy most, a választások ürügyén csak úgy 
egyszerűen letegeztek, per tu. Szervusz, kérlekalássan, sza­
vazz ránk. A dallam régről ismerős: sződd az selymet, elv­
társ, szavazz ránk. Mintha bárkivel is együtt őröztem vón a 
kondát a faluvégi páston, vagy együtt szőttük volna azt a bi­
zonyos selymet. Vagy mintha az úri Magyarország úri ka­
szinójában kérlekalássan bármikor is tegeződve összeka­
csintottam volna bárkivel.

Hetek óta bámészkodom a választás csinnadrattás cirku­
szi világában. El-elmélázom választási műsoraiban sorra 
fellépő uj és új pártok hangnemén. Vizslatom a levélszekré­
nyembe naponta bedobott úi meg új agitatív párt szóróla­
pok hangnemét. Es nicsak! Az egyikben tegeznek, a másik­
ban meg magáznak.

Na igen, kinek a pap, kinek a papné. Vagy mégse mind­
egy, a pap vagy a papné, a tegezve válassz, vagy a magázva 
válasszon? Belehallgatózva a nagy népi zsongásba, bizony 
mintha kissé rekedtes, bizonytalan, mutáló lenne itt-ott a 
választási hangnem. Hát persze: negyvenévi hallgatás után 
berozsdásodott az a hang, vagy éppen most tanulnak beszél­
ni az újak. Van olyan part, amelyik túlságosan is eltalálja a 
megfelelő hangnemet, föléintonál, ezét hamisat fog. Merev, 
keményített inggallérban feszengve feszengésre késztet en­
gem, a választópolgárt is. A túlzó magázás géppuskasoroza­
taival leterít, akár egy körvadászaton a vadász az ellenséges 
nyuszit. Közli velem, hogy maga választópolgár, maga sza­
vazzon és maga magános magányában magától magázód- 
jón. Aztán van olyan párt is, amelyik ki tudja, milyen avas, 
molyrágott, naftalinszagú ládájából előásott urambátyámo- 
zással kvaterkázva-tegeződve vereget vállon. Á vidéki úri 
kaszinóból kiüzen nekem, a felelés állampolgárnak, hogy 
kérlekalássan szavazz ránk. Ahogy új urak és regi elvtársak 
közt szokás: per tu.

.Ezúton üzenem, kedves tegeződő atyámfai, én biz nem 
terád szavazok. Nemcsak azért, mert esetleg nem tetszik a 
programod, hanem azért se, mert sose ittuk meg a per tut, se 
a vidéki kisváros úri kaszinójában, se a libalegclőn. Se

Választási jelenet urambátyám idejéből (Sarkad! Emil rajza)

sződd a selymet, elvtárs, se szeressük egymást, gyerekek. 
Egyszóval nem szereten, ha per tu vállon veregetsz. Ugye 
érted, haver?

Hja, kérem, bonyolult egy dolog a választási illemkó­
dex. A szeressük egymást, gyerekektől az őrgróf úr, szíves­
kedjék ránk,szavazni világát jókora vizesárok választja el 
egymástól. így aztán aki nekirugaszkodván át akarja ugor- 
m, s nem jól számítja ki a távot, könnyen belépottyanbat. 
Ki-ki szemléletmódja, kedve és jó ízlése szerint horgászhat­
ja ki a pártok szóözönéből a neki tetszőt. Akár per tu, akár 
per maga.

Hogy melyik pártra fogok szavazni, még nem döntöttem 
ej. Néha úgy tűnik, túlságosan is hasonlóak a programjaik. 
Ám egy biztos, ha március 25-én az urnákhoz járulok (va­
gyis elmegyek szavazni), nagy ívben elkerülöm azokat a tá­
jékokat, ahonnan most megpróbálnak vállon veregetni. 
Azért egy per tu tanácsot fogadjatok meg tőlem, kedves te­
geződő pártoskodók: nehogy csaljatok nekem! Na, sziasz­
tok, atyamfiai, sziasztok, magyarok, puszi-puszi, srácok!

K. K.

Lukács Zoltán
változatlanul

„megvárjuk a konjunktúrát 
éltetjük a diktatúrát”

fel vitor lázott forradalmak 
szele tüdődben 
aggaszt
aharsonázó evezősök 
jutalomjátéka , " 
aggódsz '
tüzet gyújtanál 
jelt adni 
nem várásóddal mocskolnád 
a szembenéző 
tengert

Tóth István
xKxx:::::::x::::::::::::::í:::::::^^

Megmérgezték
a kutakat...

Megmérgezték a' kutakat, 
s a lelkek mélyén, . '
ott van még a méreg.
Mint éjben felfordult haluk 
szemében, vlrrasztanak 
a sápadt fények.
Nincsen egyetlen pillanat, 
hogy sötétedés 
és gyötrő eszmélet 
he küzdenének, mint hadak, 
minden sejtedért, 
háborúzó lélek.
Van, aki c sortűz alatt 
vissza ve re kszf 
cgy-egy helyiséged, 
s ni int kormos tető, rászakad 
a fáradtság. \ . .
De őre hű sebének. . ’ • • :$-L fi'
Bizonyossága ez marad, 
és sejtről sejtre, 
így verekszik érted.
-Nyomjelzők világítanak, 
vagy'felvillant 
az évezredes élet? . v
Egy re erősebb torkolat- 
tüzek hívják ki 
harcra a sötétet. * '
Örök harcterem te maradj, 
ó megmérgezett 
vér áztatta lélek!

» Marosvásárhely, 1989. XII. 25-27.

Levél 
Erdélyből „Tanárképzés csak az állam nyelvén volt...”

Lapunk hasábjain időről időre be­
számolunk a Magyar Pedagógus Ka­
mara szárnybontogatásáról, s igyek­
szünk hírt adni rendezvényeikről vagy 
terveikről. Nemrégiben azt tettük köz­
hírré, hogy a Kamara megpróbál szer­
vező szerepet vállalni a romániai ma­
gyar oktatás gondjainak megoldásá­
ban. Cikkünk nem maradt visszhang- 
talan, ám hihetnénk: csak
Magyarországról érkeztek felajánlá­
sok a pécsi központba... De nem! Ro­
mániából is érkezeti egy levél a Kama­
ra címére, a Székely Bertalan u. 36/1- 
be. Méghozzá Kovászna megyéből, 
egy iskolai igazgatótól. Érdemes a le­
vél néhány részletét idéznünk:

„A régi rendszer idején hazánk tel­
jesen el volt zárva a világtól. Hivatalo­
san nem jöhetett be hozzánk semmi az 
országba, még folyóirat sem... Iskolá­
inkat kezdték rendre megszüntetni, 
tankönyveket nem adtak ki, tanárkép­
zés csak az állam nyelvén volt, a taní­
tó- és óvónőképző intézeteket is meg­
szüntették, csupán egy-égy maradt be­
lőlük magyar.”

Alább Damó Gyula igazgató leírja, 
hogy mily módszeresen folyt a tanári 
testületek felhígítása, 
nem alkalmazhattak, 

Nyugdíjasokat • 
magyar nyelvet

nem beszélő tanárokat helyeztek erő­
szakkal magyar tannyelvű osztályok­
ba, s már az alsó tagozaton is egyes 
tárgyakat csak románul taníthattak és 
tanulhattak a magyar iskolákban.

„Most iu állunk felszabadulva a sú­
lyos nemzeti elnyomás alól, de sem 
tankönyveink, sem megfelelő kádere­
ink nincsenek” - kesereg teljes joggal 
Damó Gyula. Az ő községében ugyan­
is tíz tanító közül öt képesítetlen, akik­
nek még tapasztalatuk sincsen az okta­
tásban.”

„A napokban a román tv gyakran 
közölt olyan felvételeket, amelyek ar­
ról számolnak be, hogy a különböző 
országok, köztük Magyarország is se­
gélyszállítmányokat, főleg élelmi­
szereket és ruhákat küldenek egyhá­
zak, intézmények és személyek címé­
re. Falunk is kapott egy ilyen külde­
ményt Az igazat megvallva, nekünk 
főképpen nem erre van szükségünk. 
Van ruhánk, amit felvegyünk, a min­
dennapi élelem is kikerül. Szellemi tá­
mogatásra van szükségünk, ezen a te­
rületen volt a legnagyobb az elnyo­
más.”

Damó Gyula szerint az erdélyi ok­
tatás frontvonalában harcolóknak 
most módszertani segédkönyvekre, ta­
nítóképző intézeti tankönyvekre, írás­

másolóra, szemléltetőanyagokra (fil­
mek, kazetták, magnószalagok, leme­
zek, képes táblák, stb.) lenne szüksé­
gük. .

Mint azt dr. Kiss Elemértől, a Ma­
gyar Pedagógus Kamara elnökétől 
megtudtuk, a Kamara vállalja az ado­
mányok összegyűjtését és eljuttatását 
Romániába. Máris folyamatban van a 
beérkező ajánlatok alapján egy regisz­
ter összeállítása, amelyből kiderülhet, 
hogy a konkrét anyagi segítségen túl 
ki az, aki hajlandó lenne Romániába 
utazva a helyszínen segíteni határon 
túli kollégái munkáját, vagy melyik az 
a magyarországi intézmény (óvoda, 
általános iskola vagy tanító- és tanár­
képző intézmény), amely szívesen lát­
na „vendégül” Romániából, Erdélyből 
érkező tanárokat gyakorlatra, illetve 
továbbképzésre.

A Magyar Pedagógus Kamara 
egyébként egyre több hívet szerez ma­
gának, s tagsága is szépen gyarapszik. 
Ma már tizenkét megyében van helyi 
szervezete. Erősödésére jellemző, 
hogy Pécsett már ország- 
gyűlésiképvisclő-jelöltckct is állított. 
Érdemes figyelni rájuk.

Lékó Sándor
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MESKETE

- Mókusra fogunk vadászni - ki­
áltja egy fa tetején Jóska, s fűzfa­
vesszőn lovagolva, máris a nyomában 
volna, de Mirella elkezdi dühösen ráz­
ni:

- Majd a fák hegyén fogunk ázni, 
fázni, hát megfeledkeztél a palotáról, 
amit napszemüveggel kutatunk innen 
a fáról?!

Én éppen elszunnyadtam a mezőn, 
érthető, hiszen mintha szólongatna- 
váma minden lépésre egy pitypang­
párna. Hej, egy kis pihenés nekem is 
járna, de nem lehet, mert ez a gyer­
meksereg egész nap mescfellegekben 
járna. Na, jó, megyünk, szűnjön meg 
hát a fa tetején a korzó. Itt, lenn a tövé­
ben: sorakozó. Gyülekezni a névsorol­
vasásra. Számba kell vegyelek, tekin­
tettel a nagy fűre s a sásra. Mert ami­
lyen kicsinyek vagytok, elrejtőztök 
alatta, mint egy-egy cseles sáska.

Ahogy a palotához közelebb érünk, 
az arcunkba szabd a vérünk az ijed­
ségtől, olyan lárma fogad. Mintha egy 
sárkányseregnek húznának fogat. 
Vagy talán egy sárkánygyerektől a 
nagytatája, nem lévén benne elég 
megértés, szeretet, elvette a játéksze­
reket? De nem, mégsem, ez nem lehet 
más, csakis ajtónyikorgás. Az ajtók 
lebzselnek, pletykálnak, feleselnek 
egymás közt. Ajtóival a palota olyan 
fülsiketítőén szájai, mintha meg volna 
áldva ezer szájjal. Átlépjük a küszö­
böt, megvilágítunk minden sarkot, 
párkányt, gyertyával keressük a sár­
kányt. Hej, gyerekek, a sárkányok ki­
veszőfélben vannak, egy jó régi mesé­
ben alig léptél kettőt, máris nekimen­
téi egy sárkányhadnak. Könnyű volt 
akkor vitéznek lenni, nem csodálom, 
de most ez úgy látszik, csalóka álom: 
mert hol az ármány, s hol a palotából a 
sárkány? Itt mi nem fogunk vitézked­
ni, mert hogyha még sokat ülünk, egy­
szerűen megsüketítünk. Vitézség ide 
vagy oda, elviselhetetlen ez a palota, 
itt élni senki nem bírna, még egy nagy­
néni is állandóan sírna, úgy nyikorog­
nak az ajtók. Ez a zaj minket is kiűz. 
Elfújhatjuk a gyertyát, mert ég fölöt­
tünk a nagy tűz, a nap. De a sárkány-

Marin Sorescu

Megmentjük 
a ludakat

keresést nem napoljuk el. Van egy öt­
letem, le a kalappal, óriásgyertyával 
keressük tovább: a nappal. A mese kö­
zepe táján - bevallja, persze, akinek 
van az őszinteségre mersze - már ki-ki 
alig áll a lábán. 0, ez a láb, ez a láb, ha 
magától lépne legalább, de te kell ván­
szorogj vele. Bár volna belőle csupán 
csak egy, de hát az ember kettővel 
megy, s a fáradság dupla. Még szeren­
cse, sűrűn nő itt a gomba, s azok hátán 
úgy sétálunk fel egy-egy dombra, akár 
az aszfalton. Gyerekek, ugye valamit 
észrevettetek: növekszik az ég felé az 
út veletek. Amint az emberek a földet 
egyre messzebb hagyják, mind kisebb­
nek tűnnek a kövek és a hangyák. 
Ilyen érdekes ez az állapok az imént a 
fű engem még szinte ellepett, de köz­
ben alattunk a gomba-út úgy felnőtt, 
hogy most már a bajszommal karcolok 
egy felhőt. A gombák hátán lopakodva 
egy tóhoz érkeztünk: mély, mint egy 
vén fának az odva. Partján szomorú 
ludak állnak, egyesek csak féllábon, és 
keservesen sírdogálnak.

- Miért ríltok, a szépségnek árt - 
kezdünk faggatni egy gúnárt, aki főhe­
lyen áll, s tekintélyessé teszi egy hety­
ke kis szakáll.

- Hogy miért sírunk, miért zoko­
gunk, arra nekünk van jócskán okunk. 
Szomszédságunkban a sok félkőtya 
kacsa annyi hazugságot összehordott

Kedves gyerekek, a rajzon egy szarvas látható. Mint tudjátok, az állatok al­
kalmazkodnak a környezethez. Szarvasunk is ezt tette: téli cuccokba bújt. Meg­
eshet persze, hogy szarvas hibát követett el - nehezebben tud majd szaladni... 
De hát végül is: ugyan ki kergetne olyan hiú ábrándot, mint ez a fess szarvas... 
Fuss hát, szarvas, könnyed havasi eleganciával, s mielőbb fújd meg a zakód zse­
béből kikandikáló kürtöt: rövidesen itt a tavasz!... Aminek örülni fogunk; és to­
vábbra is örömmel vesszük jelentkezéseteket, váijuk írásaitokat, rajzaitokat! 
(Cím. Dátum-iroda, 1023 Budapest, Harcsa u. 2. A borítékra írjátok rá: Szávai 
Gézának)

Balázs Tibor

Ki a futár?
Futár de na, esetük, botlik,
futár- megszakadt az túl sok a rög,
kon, bokron át. ina, lova kínjában
Nahát! s mivel nem is röhög,
A hátán viszi tudja, csak a ló. sőt nyi-ha-ha,
a lovát, mi is a hahotázik:
a girhes, gethes tudatnivaló, o a futár,
„paripát.” cipeli a s nem a másik..
Ipar- feledékeny,
kodott a paripa, csapnivaló futár,

ízetlenül, hogy a tó befagyott tőlük, s 
mi itt maradtunk vizctlenül. Már két 
álló napja állunk a parton, nem tudunk 
fürödni, nincs pardon. Mert a jégben 
nem lehet megmártózni, s hát még alá­
bukni. A lábunk ni, milyen pipaszár, 
szánkázni nem lehet velük, olyan 
hosszak, és valljuk be nem is illő. Szó­
val a dolog minket roppant bosszant. 
És nincs helye a jégensétálásnak, mert 
egy hét alatt a lábaink tövig vásnak. S 
akkor, hogy fogunk kinézni, mivel já­
runk a rétre parézni, mert sajnos a láb 
nem nő újra minden tavasszal, mint 
nektek a cipőtök vagy nekünk a tol­
iunk. Bizony, csak kitolunk magunk­
kal, ha a jégen sétafikálunk. íme, gye­
rekek, így állunk, hát hogyne síma itt 
mindenki, aki lúd, ilyen helyzetben, 
melyből nem látszik kiút

Látván, hogy milyen nagy a szomo­
rúság, beláttuk, hogy védeni kell a lu­
dak jussát, töprengeni kezdtünk, dol­
gozott keményen minden agy. Hogyha 
a víz csonttá fagy, ha néhány rossz­

csont kacsa füllent, akkor csak a hazu- 
dozás lehet az, amitől a jég megolvad 
újfent. Ez volt Jóska véleménye, s arra 
adni kell, mert lehet ez sértő vagy nem 
sértő, de ha hazugságról van szó, ő ab­
ban szakértő. Igen ám, de nekem volt 
egy másik ötletem: körtefáról ágat sza­
kasztottam, s arra villanykörtét akasz­
tottam. Rögvest villanyt gyújtottam. 
iyű, micsoda csoda esett mindjárt ot­
tan. A tó összetévesztette a nappal a 
körtét, s pillanatok alatt megtört a jég. 
A libák nagyon boldogok voltak, gá- 
gogtak, prüszköltek, lubickoltak a tó 
vizében. A gúnár, aki remegett az 
örömtől minden ízében, kitépett a 
szárnyából egy tollat. Hálám jeleként 
fogadd'- mondta -, s ha majd baj ér 
vagy nem megy az írás, nem fog a tol­
lad, ne csikorgasd dühödten a fogad, 
vedd e tollat kezedbe, rendben lesz 
minden, s gyönyörű mesék jutnak az 
eszedbe.

SZ. G. fordítása



1990. február 10. Napról napra DATUM U

SZOMBAT
KOSSUTH RÁDIÓ: 8.30: Családi tükör. 

9.05: Színes népi muzsika. 10.05: Ismét-a javá­
ból! 12.30: Kontinensek - szántóföldek. 13.00: 
Klasszikusok délidőben. 13.49: Énekeljünk 
együtt! 14.10: Ipargazdák. 14.20: Mindennapi 
irodalmunk. 14.50: Altájiák. 15.00: A világlíra 
fyöngyszemei. 15.10: Új Zenei Újság. 16.00: 

68 óra. 17.30: A szülőföld muzsikája. 18.45: 
Szemle. 19.10: Rólunk van szó! 19.15: A Rádió­
színház bemutatója. 20.27: Holdfény Cascais- 
ban. 21.01: Michelangelo és a zene. 21.45: Haj- 
szálgyökcrek. 22.00: Hírvilág. 22.20: Sporthír­
adó. 22.35: Európa hangversenytermeiből.

PETŐFI RÁDIÓ: 8.05: „Föld-adu” sora. 
8.30: Népszerű muzsika. 9.05: Don Juan vissza­
tér. 9.50: Népszerű dallamok fúvósok tolmácso­
lásában. 10.00-12.00: Oxigén. 12.10: Jó ebéd­
hez szól a nóta. 13.05: Daráló. 13.35: Hangok és 
visszhangok. 14.00-16.55: Magunkat ajánljuk. 
14.00: Sublót 14.45: Magyarán szólva. 15.05: 
Szenvedélyes színház. Utolsó riport Major Ta­
mással. 16.05: Rácsos panoptikum. 16.35: Apa­
ság egy estére. Hangjaték. 17.05. Tip-top pará­
dé. 17.30: Látogatás a múltunkban. 18.30: Slá­
gerlista. 19.05: Heavy metal kedvelőinek. 19.50: 
Nólafclvételekből. 20.23: Csillagtűz. Dokumen­
tumműsor. 21.05: A Rádió Dalszínháza. Kálmán 
Imre: Marica grófnő. 22.45: John Scofield 
dzsesszegyüttese játszik. 23.10: Sporthírek. 
23.15-0.14: Éjszakai koktél.

. BARTÓK RÁDIÓ: 8.25: Radioton-lemeze- 
inkből. 9.08: Új kompakt lemezeinkből. 10.00: 
Hangfelvételek felsőfokon. 11.38: Világhírű 
előadóművészek szonáta felvételeiből. 12.30: 
Angol társalgás középhaladóknak. 12.45: Alap­
fokú német társalgás. 13.00: Kívánságműsor 
szombaton. 14.00: Zenekari muzsika. 14.50: 
Népdalkórusok, hangszerkettősök. 15.05: Le­
mezbörze helyeit. 16.05: Robert Merrill opera­
áriákat énekel. 16.22: A Rádió lemezalbuma. 
17.32: Bemutató - Komolyzenei újdonságaink­
ból. 18.27: Krisztinavárosi madrigál. 19.05: 
Mindennapi irodalmunk. 19.35: Kapcsoljuk a 
Zeneakadémia nagytermét kb. 21.40: Holnap 
közvetítjük, kb. 22.00: Hangszerszólók. 22.32: 
Találkozásom a népzenével. 23.17: A Noszty fiú 
esete Tóth Marival.

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ 7.00: Kezdő­
dik a nap: hírek, hírmagyarázatok, műsorismer­
tetés, napi kalendárium, zene. 8.00: Hírek. 8.10: 
A munka világa. 8.35: Á hallgatók fóruma. 8.55: 
Napi kalendárium. 9.00: Hírek. 9.10: Zenés üze­
netek. 10.00: Hírek. 10.10: Világgazdasági ma­
gazin. 10.40: Tiszta forrás. 11.00: Hírek. 11.10: 
Forgószínpad. 11.45: Nemzetközi sajtószemle. 
12.00: Deli harangszó — hírek. 12.10: Zenés 
üzenetek. 13.00: A Mai nap és műsorismertetés. 
13.20: Á hallgatók fóruma. 13.40: Magyar poli­
tikai magazin. 14.00: Hírek. 14.10: Világgazda­
sági magazin. 14.40: Tiszta forrás. lí.OOTHírek, 
műsorismertetés, délutáni randevú. 16.00: Hí­
rek. 16.10: A hallgatók fóruma. 16.30: Gondo­
latforgató. 17.00: Hírek, műsorismertetés. 
17.10: Csillagok és sávok. 17.45: Nemzetközi 
hetilapszemle. 18.00: Hírek. 18.10: Magyar- és 
világhíradó. 18.40: Magyar politikai magazin. 
19.00: Hírek. 19.10: Hazai napló. 19.40: Egy hét 
Kelet-Európábán. 19.50: Hétvégi levél. 20.00: 
Hírek. 20.10: Magyar- és világhíradó. 20.40: 
Irodalmi program. 21.00: Hírek, műsorismerte­
tés. 21.10: Csillagok és sávok. 21.45: Nemzet­
közi hctilapszemle. 22.00: Hírek. 22.10: Sport. 
22.20: Nyugati levél. 22.30: Nyitott szemmel. 
22.40: Nyugati folyóiratszemle. 23.00: Hírek. 
23.10: Hazat napló. 23.40: Egy hét Kelet-Euró- 
pában. 23.50: Hétvégi levél. 24.00: Hírek. 0.02: 
Nemzetközi hetilapszemle. 0.17: Csillagok és 
sávok. 0.52: Műsorzárás.

TV1: 8.10: Képújság. 8.15: Tévéloma gyere­
keknek. 8.20: Maci Lad első karácsonya. Ame­
rikai rajzfilmsorozat. 8.40: Cimboraság. 9.10: 
Hangvilla. 9.40: A klinika. NSZK lévéfilmsoro- 
zat. 10.25: Hol mi? Ifjúsági magazin. 11.25: A 
pécsi körzeti stúdió német nyelvű nemzetiségi 
magazinja. 11.55: Képújság. 14.55: Kutyaélet. 
Olasz film. 16.30: Az angol ház. Angol ismeret­
terjesztő filmsorozat. 16.55: Van benne valami - 
Barkochbajáték. 17.40: Betűreklám. 17.45: Jogi 
esetek. 18.30: Szomszédok. Teleregény. 19.05: 
Reklám. 19.10: Esti mese. 19.20: Reklám. 
19.30: Híradó. 20.00: Reklám. 20.05: Borisz 
Pasztemak születésének évfordulóján 3 versével 
emlékezünk rá. 20.15: Rebecca. Amerikai film. 
22.20: Reklám. 22.25: Vera Chytilová sorozat: 
Paradicsomi fák gyümölcse. Csehszlovák film, 
kb. 24.00: Híradó 3.

TV2: 14.00: TV2. 15.00: A sárkány szíve. 
Angol dokumentumfilm-sorozat. 15.52: TV2. 
16.00: Kölyökidő. 16.25: TV2.17.00: Nyelvlec­
ke! 18.00: Telesport. 18.25: Gyerekeknek! 
18.41: TV2. 19.00: Dempsey és Makepeace. 
Angol bűnügyi film. 19.44: TV2. 20.20: Rock­
stúdió. 21.00: Híradó 2. 21.20: TV2. 21.30: 
Napzárta. 22.15: TV2. 22.20: Tisztogatás. 
Ausztrál tévéfilm. Kb. 0.10: TV2.

OSZTRÁK TELEVÍZIÓ 1. műsor: 9.00: 
Hírek. 9.01: Alf. 9.30: Angol nyelvtanfolyam 
kezdőknek. 10.00: Francia nyelvtanfolyam.1

10.30: Orosz nyelvtanfolyam. 11.00: AGulden- 
burgok öröksége. 11.45: Spektrum. 12.35: Test- 
lélek-tudat. 13.35: Hírek. 13.45: Mi. 14.15: 
Woody Woodpecker. 14.20: Hét menyasszony 
hét testvérnek. Amerikai westemmusical. 16.00: 
Gyermckwurlitzer. 16.55: Mini tv-híradó. 
17.05: A zene csodás világa. 17.30: Degrassi Ju­
nior High. 18.00: Randevú. 18.24: A keresztény 
kérdései. 18.30: Sport. 19.00: 2x7. 19.30: Tv- 
híradó. 20.00: Sporthírek. 20.15: Szórakoztató 
műsor. 21.20: Annak idején. 22.45: Az erőszak 
nyomai. Amerikai bűnügyi film. 0.15: Hírek. 
0.20: És a háztető a csillagos ég. Olasz western. 
L40: Hírek. 1.45: Ex libris. 2. műsor: 11.00: 
Sport. 15.55: Művészlexikon. 16.00: Tisztelt 
ház. 17.00: A kedves család. 17.45: Kinek kel­
lek? 18.00: Alf. 18.30: Osztrák képek. 19.00: 
Ausztria mai napja. 19.30: Tv-híradó. 20.00: 
Kulturális hírek. 20.15: A pénz színe. Amerikai 
film. 22.10: Hírek. 22.15: Rudi Carrel-show. 
22.40: Sportriport. 23.10: Az Arany Kamera 25 
éve. 1.10: Hírek. 1.15: Ex libris.

, SUPER CHANNEL: 7.00: Super B. O. O. 
S. Vidám gyermekműsor. 11.00: Egyveleg. 
15.30: Lányok a magasban. Filmsorozat. 16.30: 
Dick Powell színháza. 17.30: Coca Cola Euro- 
chart. 18.25: Időjárás-jelentés. 18.30: Ultra 
sport. 20.30: A nagy völgy. Western családre­
gény. 21.25: Időjárás-jelentés. 21.30: Klasszikus 
filmek: Egymásnak teremtve. Amerikai film. 
23.10: Késő éji horrorfilmek: A karmazsin oltár 
átka. Amerikai film. kb. 0.50-7.00: Egyveleg.

RTL PLUS: 8.00: Konfetti. 8.05: Cubitus. 
Rajzfilmsorozat. 8.30: Diplodos. Rajzfilmsoro­
zat. 8.55: Nozzles. 9.20: A Jctsonok. Rajzfilmso­
rozat 9.45: Klack. Gyerm’ekjálékshow. 10.15: 
Barkácsolóknak. 10.30: Telebutik. 11.00: Kö­
szönet Magyarországnak. 12.35: Klasszikusok 
délidőben. 13.00: Telebutik. 13.25: A mai nap 
műsorából. 13.30: Ragazzi. 14.15: A postavonat 
kirablása. Brazil film. 16.00: Jótékony sági ren­
dezvény. 16.10: A Gemini Man. Amerikai soro­
zat. 17.45: Dirty Dancing. Táncsorozat. 18.15: 
Otthon elszabadult a pokol. Amerikai film. 
19.45: Híradó. 20.15: A. T. A másik talkshow. 
21.30: Alfred Hitchcock bemutatja: A férfi egy 
másik bolygóról. Krimisorozat. 22.00: Dall-As. 
23.00: Köpfchen in das Wasser Schänchen in die 
Höli. NSZK-beh erotikus vígjáték. 0.25: Szexi 
klipek. 0.35: Az erotikus vígjáték. 1.55: Aerobic. 
2.00: Műsorzárás.

TV5: 16.05: Hírek. 16.15: Sport és szabad­
idő. 17.15: Carabine. 17.45: Főzácckc. 18.00: A 
világ állatai. Természclfilm-sorozat. 18.30: Ajö- 
vő géniuszai. 19.00: Asszonyok Afrikája. Soro­
zat. 19.30: Hírek, időjárás. 19.40: Tortaszelete­
lés. 20.30: Körözés. 22.00: Tv-híradó. 22.25: 
Időjárás-jelentés. 22.30: Tv5-klub. 22.40: A 
kékszemű kis nő. Francia film. 0.10: Éjszakai 
rakomány. 1.00: Műsorzárás.

SATI: 7.30: Jó reggelt a SATl-gyel! 8.30: 
Charlie angyalai. Krimisorozat. 9.25: Horosz­
kóp. 9.30: Gazdasági fórum. 10.00: Műsorelőze­
tes. 10.05: Tévéboll. 10.30: Valódi szellcmirtók. 
Rajzfilmsorozat. 10.50: Kertbarátoknak. 11.00: 
Nyugdíjas banda. Amerikai filmvígjáték. 12.45: 
Divatos ötletek. 12.55: A Flintstone család. 
Rajzfilmsorozat. 13.25: Mister Ed. Vígjátékso­
rozat. 13.50: A mi kis farmunk. Kalandfilmsoro­
zat. 14.40: Főzőcske. Horoszkóp. ,14.50: Nő a 
folyóban. Osztrák játékfilm. 16.30: Hasznos 
tudnivalók. 16.40: Music News. Rockezeni kör­
kép. 17.05: Utazási magazin. 17.35: Hírek. Idő­
járás. 17.45: Nyereménye* játék. 17.50: A 
Colby-birodalom. Családsorozat. 18.45: Híradó. 
Időjárás. 19.05: Batman. Akciósorozai. 20.00: 
MacGyver. Krimisorozat. 20.55: Sport. 21.00: 
MacGruder és Loud. Krimisorozat. 21.551 Hí­
rek. Sport. Időjárás. 22.05: Edgar Wallace-soro- 
zal. NSZK krimi. 23.35: Tenisz ATP-toma. 1.00: 
Műsorelőzetes.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ 1. műsor: 
8.45: Műsorismertetés. 8.50: Tv-naptár. 9.00: Is­
kolatelevízió. 10.30: Rajzfilmsorozat. 10.55: 
Műsorismertetés. 11.00: Sa-1 (informatív revü- 
program) - A Forsyte Saga. 13.00: Családi té­
vémagazin. 14.30: E. Disney filmciklusából. 
16.00: Kirtikuspont. 16.45: TV-napló I. 17.00: 
Népzenei műsor. 17.30: Jobb élet. 18.15: Ahele- 
dik csoda. 18.25: Élni a természettel. 19.10: 
Rajzfilm. 19.30: Tv-napló II. 20.05: A mai sport. 
20.15: Játékfilm. 21.50: Tv-napló ÜL 22.05: Ne- 
vettetők. 23.05: Sportszombat. 23.25: Angol 
nyelvű hírek. 23.30: Éjszakai program. 1.45: Hí­
rek. 1.50: A vasárnapi műsor ismertetése. 2. mű­
sor: 8.30: Műsorismertetés. 8.35: Tv-naptár. 
8.45: Éjszakai program, ism. 12.00: Ma együtt. 
Szórakoztató műsor. 12.30: Csillagocskák. Kon­
cert. 13.00: Sportprogram. 19.30: Tv-napló. 
20.10: Műsorismertetés. 20.15: Zenei est. 21.45: 
Műsorkiegészítés. 22.35: Tv-mix. 22.55: Gra­
ham Green meséi. Filmsorozat. 23.45: A vasár­
napi műsor ismertetése.

VASÁRNAP
KOSSUTH RÁDIÓ: 8.30: Világóra. 9.00: 

Helyettem írták... 10.05: Énekszóval, muzsiká­
val. 10.44: Az élőnépdal. 10.54: Édesanyanyel­
vünk. 11.00: Gondolatjel. 12.20: Harminc perc 
alatt a Föld körül. 12.50: Vasárnapi jegyzet 
13.00: Radiolon korongok. 13.20: Mit üzen a 
Rádió? 14.10: Művészlemezek. 15.10: „Versek 
egy regényből". 16.05: Komolyzenei lemezlo­
vas. 17.00: Választó. 18.00: Mese-zene gyere­
keknek. 18.40: Radioton korongokról! 18.45: 
Remekírók hangszalagon - Karamazov testvé­
rek. 20.39: Filmzene. 20.59: Hiány - Verseit el­
mondja: Mezey Katalin. 21.14: Országos Nép­
zenei Találkozó. 22.00: Hírvilág. 22.25: A Kel­
ler vonósnégyes játszik. 23.31: Régi híres orosz 
énekesek.

PETŐFI RÁDIÓ: 8.05: A Gyermekrádió 
bemutatója - Tref, világszám. 8.44: A Magyar 
Rádió és Televízió gyermekkórusa énekel. 9.05;. 
Bemutatjuk Marilyn Monroe „Goodbye prima­
donna” című lemezét 9.50: Filmzene. 9.59: A 
Magyar Rádió Karinthy Színpada - Amikor ve­
zérigazgató voltam. 12.03: Jó ebédhez szól a nó­
ta. 13.05: Mikrofon próba. 14.00: Szerpentin. 
15.05: Táskarádió. 16.00-21.00: Poptansznya. 
21.05: Szobotka Tibor novelláiból. 21.27: Tár­
salgó. 22.22: Dzsessz a 80-as években. 23.15: A 

‘heavy metal kedvelőinek.
BARTÓK RÁDIÓ: 8.20: Herbert von Kara­

jan vezényli a Berlini Filharmonikus zenekart 
9.24:, A kamarazene kedvelőinek. 10.05: Új Ze­
nei Újság. 10.50: Eszperantó híradó. 11.00: Új 
Bach-kantáta lemezeinkből. 12.17: Maria Callas 
opcrafclvétcleiből. 13.00: Kis magyar néprajz. 
13.05: Szemle. 13.30:\Sztravinszkij-művek. 
14.12:-Rockújság - VH. 'évfolyam 3. szám. 
15.07: Glenn Gould zongorázik. 16.05: Gounod 
operáiból. 17.20: Új kompakt lemezeinkből. 
18.30: Na matemjem jeziku. Szerbhorvát nyelvű 
nemzetiségi műsor. 19.05: In der Muttersprache. 
Német nyelvű nemzetiségi műsor. 19.35: Schu­
bert: g-moll vonósnégyes. 20.00: Donizetti: Az 
ezred lánya. 21.54: Telemann: a-moll szvit. 
22.20: Országok, tájak népzenéje. 22.35: Nevek 
ürügyén. 23.35: Zenei panoráma.

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ 7.00: Hírek. 
7.05: Földközelben. 7.35: Nemzetközi hetilap­
szemle. 7.50: Műsorismertetés. 7.55: Napi 
kalendárium. 8.00: Hírek. 8.05: Gondolatok va­
sárnapra. 8.10: Hazai napló. 8.40: Egy hét Kelet- 
Európában. 8.50: Hétvégi levél. 9.00: Hírek. 
9.05: Napi kalendárium. 9.10: Protestáns világ. 
9.40: Irodalmi műsor. 10.00: lUrek. 10.05: A 
munka világa. 10.30: Gondolatforgató. 11.00: 
Hírek. 11.05: Élőegyház. 11.55: Napi kalendári­
um. 12.00: Déli harangszó — hírek. 12.10: Föld­
közelben. 12.40: Nyugati folyóiratszemle. 
13.00: Hírek. 13.10: Zenés üzenetek. 14.00: Hí­
rek. 14.05: Gondolatok vasárnapra. 14.10: Egy 
hét Kelet-Európábán. 14.20: A politikai gondol­
kodás története. 14.30: Gondolatforgató. 15.00: 
Hírek, műsorismertetés, délutánt randevú. 
16.00: Hírek. 16.05: A munka világa. 1630: Ze­
ne-szó. 17.00: Hírek, műsorismertetés. 17.10: 
Múlt idő, jelen idő. 18.00: Hírek. 18.10: Ma­
gyar- és világhíradó. 18.40: Hobby. 18.50: Pári­
zsi magyar figyelő. 19.00: Hírek. 19.10: Protes­
táns világ. 19.40: Történelmünk útja. 20.00: Hí­
rek. 20.10: Magyar- és világhíradó. 20.40: 
Nyitott szemmel. 20.50: Nyugati levél. 21.00: 
Hírek, műsorismertetés. 21.10: Élő egyház. 
22.00: Hírek. 22.10: Sport. 22.20: Hétvégilevél. 
22.30: Gondolatforgató. 23.00: Hírek. 23.10: A 
hallgatók fóruma. 23.30: Hazai napló. 24.00: 
Hírek. 0.02: Múlt idő, jelen idő. 0.52: Műsorzá­
rás.

TV 1: 8.55: Családi toma. 9.00: Kéményme­
sék. óvodások műsora. 9.20: Az elsüllyedt vilá- 
f’ok. Francia rajzfilmsorozat. 9.45: Utazz ve- 
ünk! - Magyarországon. 10.25: Játsszunk báb­

színházát! 10.55: Röplabda Gála. 12.20: 
Képújság. 14.35: Képújság. 14.45: RTV Közön­
ségszolgálat 14.50: Az akrobatika királynői. Kí­
nai cirkuszfilm. 15.40: Betűreklám. 15.45: Húz­
zad, húzzad muzsikásom. Folklórzenekarok ve­
télkedője. 16.45: Reklám. 16.50: „A 
kristálytükör meghasadt...” Dokumentumfilm. 
17.20: A hosszú fehér felhőországa. 18.10: Rek­
lám. 18.15: Delta. Tudományos híradó. 18.45: 
Reklám. 18.50: Esti mese. 19.00: A HÉT. 20.00: 
Híradó. 20.15: Néhány perc Kabos Gyulával. 
Két nászéjszaka története. 20.35: Soha, sehol, 
senkinek. 22.05: Reklám. 22.10: Telesport. 
22.25: Homérosztól Bartókig. Beszélgetés a 70 
esztendős Újfalussy Józseffel. 23.05: Képújság.

TV2: 9.00-12.00: Tévémagiszter. 14.00: 
Képújság. 14.15: TV2. Benne: Riportok — Időjá­
rás -Zene. Röntgen. 15.00: Szimfónia. Francia 
tévéfilmsorozat. 16.55: TV2. 17.00: Álljunk 
meg egy szóra! 17.10: TV2. Benne: Wurlitzer - 
Abba együttes. - Lant és kard. - Reklám - Ri­
portok - Időjárás. 18.25: Gyerekeknek! 18.50: 
TV2.19.00: Bertold Brecht: Galilei élete. Példá­
zat két részben. 22.25: Májusi este. Olasz dalok. 
Kb. 22.45: TV2. Napzárta.

OSZTRÁK TELEVÍZIÓ: 1. műsor: 9.00: 
Hírek. 9.05: II. Osztrák Köztársaság. 10.35: He­
ti körkép. 11.00: Sajtószemle. 12.00: Hello 

Austria, Hello Vienna. 12.30: Tájékozódás. 
13.00: Randevú. 13.25: Alf. 13.50: Trükkdoboz. 
14.10: Egy férfinak nem kell mindig szépnek 
lennie - NSZK filmvígjálék. 15.30: A negyedik 
király. 15.35: Gyermekek közlekedési klubja. 
15.40: Egy, kettő vagy három. 16.25; Mini tv- 
híradó. 16.35: Pumuklt kalandjai. 17.00: Sláger­
lista. 17.50: Ifjúsági magazin. 18.30: A szépség 
és a szörnyeteg. 19.30: Tv-híradó. 19.48: Sport­
hírek. 20. Í5: En magamról - Alfred Böhm öné­
letrajzi jegyzetei. 21.15: Víziók. 21.20: Susanne 
titka. - Ermanno Wolf-Ferrari egyfelvonásos in- 
termezzója. 23.10: Teresa Stratas-portré. 0.35: 
Hírek. 2. műsor: 9.00: Hírek. 9.05: Kulturális 
körkép. 9.30: Rheinsberg - NSZK film. 11.00: 
Szereti ön a komolyzenéi? 12.00: Ezer mester­
mű. 12.10: Sí Világkupa - Női óriás műlesiklás. 
13.00: Vendégmunkásoknak. 13.30: Kének 
Ausztriából. 14.30: Sportdélután - Négyesöob 
VB. 17.15: Idősek klubja. 18.00: Alf-Egy Wil­
lie nevű hippi. 18.30: Osztrák képek. 19.00: 
Ausztria mai napja. 19.30: Tv-híradó. 19.48: Jo­
gi esetek. 20.15: Elvis és én - Amerikai tv-film. 
21.50: Hírek. 21.55: Pizza-expressz - NSZK 
filmvígjáték. 23.30: Szerelmes történetek - Mi­
rabeau: A kéjenc. 0.00: Sport, jéghoki, majd: hí­
rek.

RTL PLUS: 8.00: Li-La-Launcbär. Kalan­
dos történetek gyerekeknek. 9.35: Egri csilla- 
?ok. Magyar film. 11.00: A csonltörő visszaüt. 

2.30: Klasszikusok délidőben. 13.00: A mai 
nap műsorából. 13.10: Apám földönkívüli. Csa­
ládsorozat. 13.30: A Jctsonok. 14.00: Dr. Who. 
Sci-fi sorozat. 14.30: A légió hülyéi. Francia 
film. 16.05: Házasság - hátsógondolattal. Ame­
rikai film. 17.45: Művészet és üzenet. 17.50: 
RTL-Zencrevü. 18.45: Híradó. 19.10: Utazási 
kvíz. 20.15: Sunshine Raggae Ibizán. NSZK- 
vígjáték. 21.45: Hírmagazin. 22.20: Prime Time. 
22.40: Tutti-Frutti. Erotikus játékoshow. 23.35: 
Crime Story. Amerikai krimisorozat. 0.25: Szexi 
klippek. 0.50: Tutti Frutti. 1.40: Aerobic. 1.45: 
Műsorzárás.

SUPER CHANNEL: 7.00: Super B. O. O. 
S. gyermekműsor. 11.00: Coca Cola Eurochart. 
12.00: Egyveleg. 13.00: írva vagyon... Vallási 
műsor. 13.30: líclló Ausztria, hello Bécs! 14.00: 
Egyveleg. 16.00: Turistamagazin. 16.30: Egyve­
leg. 17.30: A világ holnap. 17.55: Időjárás-jelen­
tés. 18.00: Európai üzleti hírek. 18.30: Nemzet­
közi slágerstúdió. 19.30: Burke törvénye. Bűn­
ügyi filmsorozat. 20.25: Időjárás-jelentés. 
20.30: Vasárnapi mozi: Elfecséreltek. Amerikai 
filmvígjáték. 22.00: Barnaby Jones. Bűnügyi so­
rozat. Kb. 23.00-7.00: Egyveleg.

TVS: 16.05: Hírek. 16.15: Agycrtyabél-áius. 
17.15: Rajongók klubja. 18.00: Állatbarát-ma­
gazin. 18.30: Bárányhimlő-híradó. 19.00: Hotel. 
Irodalmi műsor. 19.30: Hírek, időjárás. 19.40: 
Vendégségben Frednél. 20.45: Champs-Élysées. 
22.00: Tv-híradó. 22.25: Időjárás-jelentés. 
22.30: 7-ről 7-re. Politikai aktualitások. 23.30: 
Viva. Kulturális műsor. 0.15: Océaniqucs maga­
zin. 0.45: Műsorzárás.

SATI: 8.05: A Flintstone család. Rajzfilmso­
rozat. 8.30: Mister Ed. Vígjátéksorozat. 8.55: 
Műsorelőzetes. 9.00: Batman. Akciósorozai. 
9.5Q: Főzőcske. 10.00: Sport. 10.30: Utazási 
magazin. 10.55: Vallásos szemszögből. 11.00: 
Haza - a te dalaid. NSZK játékfilm. 12.30: Meg­
értjük egymást. A kommunikáció története. 
12.45: Időutazás. Történelmi vetélkedő. 13.10: 
Nevelési tanácsadó. 13.20: A mi kis farmunk. 
Kalandfilmsorozat. 14.10: Az állatok és mi. 
14.35: Jégkorong. 17.05: Pisztolyokkal nem le­
het vitatkozni. NSZK-olasz-spanyol western. 
18.45: Híradó, időjárás. 19.05: A szép és a ször­
nyeteg. Fantáziasorozat. 20.00: A St Kathrein-i 
pásztomő. Osztrák népies film. 21.50: Sport. 
22.00: Csevely a toronyiján. 23.30: Hírek. Sport. 
Időjárás. 23.40: Tenisz ATP-toma. 1.10: Műsor­
előzetes.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ 1. műsor: 
9.00: Cseh és szlovák nyelvű krónika. 9.25: Mű­
sorismertetés. 9.30: Hírek. 9.35: Rajzfilmsoro­
zat 10.00: Vasárnap délelőtt gyerekeknek. 
11.00: Mezőgazdasági műsor. 12.00: Komoly­
zenei műsor. 13.00: A rémület háza. Filmsoro­
zat. 14.00: Hírek. 14.05: Vasárnap délután. 
16.05: 2000 után. 17.05: Guys and Dolls. Ame­
rikai játékfilm. 18.45: Rajzfilmsorozat. 19.10: 
Tv-foruina. 19.30: Tv-napló. 20.00: Akasztottak 
háza. Drámasorozat. 21.00: Játékfilm. 22.30: 
Tv-napló. 22.50: Sportszemlc. 23.20: Angol 
nyelvű hírek. 23.25: Éjszakai program. 1.40: Hí­
rek. 1.45: A hétfői műsor ismertetése. 2. műsor: 
7.30: Műsorismertetés. 7.35: Tv-naptár. 7.45: 
Éjszakai program ism. 10.00: Ma a holnapért: 
műsor a JNH tagjai részére. Játékfilm. 13.00: 
Sporldélután. 19.30: Tv-napló. 19.55: Műsoris­
mertetés. 20.00: A modem sebészet úttörői. 
20.55: Tv-mix. 21.10: Szórakoztató zenei mű­
sor. 21.55: Bizonyítások. 22.25: Politikai össze­
tűzések Jugoszláviában a két világháború kö­
zött. 23.25: A hétfői műsor ismertetése.

Az RTL PLUS, Super Channel, TVS és 
SATI műsorát részletesen közli a TelehoM.
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Liptay kimerült -és a kosarasok?

Csepel: öreg csapat nem vén csapat
Ha a vörös Csepel már nem is ve­

zeti a harcot, az elmúlt évi bajnok Cse­
pel csapata jelenleg is élen áll a férfi 
kosárlabda-bajnokságban. A női első 
BSE vezető edzője után a vasgyáriak 
trénerét, Liptay Istvánt is a (rész)siker 
értékelésére kértük fel.

- Bemelegítésként hadd kérdez­
zem meg: amikor először telefonon ke­
restem, gyermeke vette fel a telefont, 
és azt mondta nekem, hogy ön rosszul 
érzi magát, „lement" sétálni. Csak 
nincs valami komolyabb baj?

- Remélem nincs, de hát kiva­
gyok. Azt hiszem, túlhajtottam ma­
gam. Évek óta három, ember munkáját 
végeztem egyedül, ezt bátran leírhatja, 
mert mindenki tudja. Úgy látszik, elfá­
radt a szervezetem, és kissé magas a 
koleszterin szintem is. Ehhez jött a- 
kispadon a hihetetlen sok idegi meg­
terhelés, kimerülés. Voltam már ki­
vizsgáláson, most elvileg szanatóri­
umban kéne lennem...

- ...és helyette leül a kispadra?
- Le! Abban maradtam a kollégá­

immal, hogy egy hetet pihenek...
, - A Csepel villámrajtot vett a baj­

nokságban, sorozatban 11 győzelmet 
aratott, majd következett három „nagy 
zakó". Mivel magyarázza a váratlan 
vereséget, a hirtelen megtorpanást?

Kulissza
Sportberkekben az többnyire vitán 

felüli, hogy csökkenteni kell az ebből 
inkább élő, mint ezért maximális hév­
vel tenniakarók számát. Az egyre gyé­
rebben csordogáló anyagiak mintegy 
elősegítik ezt a tendenciát, hisz az 
óvatos leépítések előbb-utóbb elvezet­
nek a „visszaamatőrösítésig”, amitől 
oly sokan berzenkednek.

Ebben a helyzetben - éppen az 
egyéni sportágakban mutatott nemzet­
közi eredményesség, valamint a lezül- 
lött és lezüllesztett labdajátékok fel­
élesztése miatt - lényeges, hogy a 
költségvetés sportra fordítható forint­
jaiból minél több, az úgynevezett élő 
sportba vándoroljon. S ebből ne kell­
jen sokat állagmegóvásra, létesítmé­
nyek működtetésére fordítani, hanem 
a lehetőségekhez képest, vonzó felté­
teleket lehessen teremteni az utánpót­
lás-nevelés területén. Ha már az egye­
sületeket szponzoráló és valójában el­
tartó vállalatok többnyire csak a fel­
nőtteknek, az NB I-eseknek, az őt így 
vagy úgy reklámozónak ad.

A központi támogatás összegszerű­
en olyan kevés, hogy abból nemhogy 
élni, de még vegetálni sem tudna a ma­
gyar sport De a sportirányítás még ár­
nyaltabb, még behatóbb elemzésével, 
a konzekvenciák levonásával, a szük­
séges intézkedések megtételével még 
megtakaríthatnánk milliókat, amit a

- Túl sok volt már a siker, és a fia­
talokkal elszaladt a ló... Önelégültek 
lettek, nagyképűsködtek, teljesen el­
bízták magukat. Én viszont nem bün­
tetek, nem szokásom, soha életemben 
nem büntettem meg senkit. Most sem. 
Nem akarok kivenni senki zsebéből 
egyetlen fillért sem.

- Azt lehetett hallani kosaras kö­
rökben, hogy Csepelen elfogyott a 
pénz, a játékosok nem kapták meg az 
őket megillető juttatásokat. így volt?

- Ez nem igaz, kifizettünk minden­
kinek minden pénzt Külön prémium 
ugyan nincs, de a felkészülési juttatást 
adtunk prémium gyanánt. Jó, jó, nem 
tagadom: a háttérben voltak olyan 
hangok, hogy kevés a pénz, máshol 
sokkal több, de ismétlem, főként a fia- 
talabbakkal volt probléma. Kicsit 
megteltek... Nézze, nagyon ritkán 
szoktunk plusz pénzt is kiutalni, leg­
feljebb évente egyszer-kétszer.

- Nem lehetett ez azért túlságosan 
sok! De mégis, mennyi? Például a 
Csepel-Oroszlány mérkőzésen milyen 
jutalmat tűztek ki a játékosoknak?

- Budapesten 12 ezer forint járt a 
győzelemért a csapat számára, nyer­
tünk is. Oroszlányban viszont csak járt 
volna a 15 ezer forint, ugyanis kikap­
tunk. így nem kaptak egyetlen fillért 
sem a kosarasok.

fentebb már említett „élő sportba” le­
hetne visszajuttatni.

Az új sporthatóság, az OSH tavalyi 
megalakulása óta 330-ról 75 főre ol­
vadt Dicséretes csökkenés, ami példát 
mutathat a majdani kormány számára, 
hogy elgondolkozzon: lehet, hogy 
egyes minisztériumokban, országos 
főhatóságoknál az ilyen-olyan rendű 
átszervezések után még mindig sokan 
vannak?!

Ám, az OSH létszámbeli leépítését 
nem, vagy csak nagyon nehezen köve­
ti a többnyire élősdi, az államigazga­
tásba gondosan elbújtatva beépített 
megyei sportbürokrácia leépítése. Bár 
a kádárizmus sportkáderei, félve a ta­
vaszi szelek számukra cseppet sem 
kedvező fuvallataitól, már léptek, 
vagy éppen helyezkednek: megpró­
bálnak beépülni a rendszerváltás 
esetén is valószínűsíthetően talpon 
maradó sporigazgatásba, sport­
egyesületekbe - létesítményekbe -, 
csarnokokba, szabadidőközpontokba, 
ahol a kádertárs - aki többnyire szin­
tén a szocialista kontraszelekció 
„édesgyermeke” - még a 24. órában 
kerít valamilyen helyet.

Feketén-fehéren látszik, hogy egy- 
egy megye sportéletére érdemi befo­
lyást, hatást gyakorolni objektíve nem 
képes sportbürokratákra nincs szük­
ség. Különösen az egyesületi és szak-

- Mindent figyelembe véve, elége­
dett végül is csapata eddigi teljesítmé­
nyével?

- Igen, lényegében igen. Voltak ki­
hagyások, gyengébbre sikeredett pro­
dukciók, de összességében azt hozták 
a fiúk, amire képesek, amit tudnak.

- Várható-e változás a keret össze­
tételében, vannak-e erősítési terveik?

- Igen. Szerződést bontottunk a 
csehszlovákiai Petr Vojtekkel, tekin­
tettel arra, hogy semmire sem tudtuk 
használni... Ám hamarosan két szov­
jet kosaras érkezik hozzánk próbajá­
tékra, mégpedig Kijevből. Még a 
BEK-mérkőzés idején jött létre ez a 
kapcsolat, bár az ismeretség régebbi 
keletű. Két tehetséges, fiatal kijevi 
testnevelési főiskolást várunk.

- Vállalkozna tippelésre? Ki nyeri 
a bajnokságot?

- Az aranyéremért szerintem a 
Tungsram, a Körmend, a ZTE és a 
Csepel vetélkedik majd, annak ellené­
re is, hogy a ZTE és a Körmend nem 
kerüli be a legjobb négy közé. No és 
ne feledkezzünk el az Oroszlányról, 
amely szintén esélyes, ha a rájátszás­
ban otthon van.

- Tapasztalt színvonalemelkedést 
az eddigi 22 forduló alatt?

- Azt nem mondhatnám. Inkább 
az az észrevételem, hogy fiatalodott a 
mezőny, és ez legfeljebb később ka­
matozhat majd.

Ez is valami... A Csepel február 
21-én a Paksi Atomerőmű ellen kezdi 
a rájátszást hazai pályán.

Molnár László

szövetségi önállóság megnövekedése 
után. Ami pedig a terület állami fel- 
adatlebontása után jeletnkezik, azt a 
koordináló szerepkört megyei szinten 
néhány emberrel meg lehet oldani. S 
ez nem csupán hipotézis, hanem ta­
pasztalás. Mégpedig történelmi, hi­
szen a magyar sport 1945 előtti és utá­
ni hős korszakaiban még mozgalom­
ként kezelték a sportot, amely öntör­
vényei szerint működött, az

Gátas ffá/a Budapesten
A kétszeres olimpiai aranyérmes a kétszeres vb-győztes ellen

Tíz nappal a hazai fedettpályás atlétikai szezon csúcspontjának számí­
tó TYicotex-kupa nemzetközi viadal előtt egy újabb jó hír: nemcsak a két­
szeres, Los Angeles-i és szöuli olimpiai bajnok Roger Kingdom, hanem az 
ugyancsak kétszeres világbajnok, Helsinkiben, majd Rómában győztes 
Greg Foster 1$ ott lesz, február 18-án a 60 méteres gátfutásban rajtolók 
között. Egyszóval, a Big Ten-sorozatba tartozó magyar fedettpályás gála 
versenyigazgatója, dr. Erdélyi Péter második „meccsét” is megnyerte, 24 
óra leforgatása alatt előbb a szabadtéri és fedettpályás világcsúcstartó 
Kingdom menedzserével állapodott meg, majd az örökrangsorban 
ugyancsak előkelő helyet elfoglaló Greg Föster képviselőjével is. Most 
már biztos, hogy igazi gátas gála lesz Budapesten, még úgy is, hogy a ki­
szemelt szereplők közöl a brit Jonathan Ridgeon lemondta szereplését. 
Utóbbi csak azért, mert a szigetországi atléta sok jót már nem vár a mos­
tani fedettpályás idénytől, ezért Ausztráliába utazott, ott készül fel a sza­
badtéri erőpróbákra.

Kingdom és Foster is a február 14-i genovai versenyről jön Budapest­
re, előbbi dr. Erdélyi kíséretében február 15-én, utóbbi egy nappal ké­
sőbb, de mindketten a Róma-Budapest járattal Kingdom jó ismerősként 
érkezik, ő már tudja, hogy a Budapest Sportcsarnőkban kitűnő pálya fo­
gadja az atlétákat, hiszen 1989 márciusában ezen a „színpadon” nyerte 
meg a 2. fedettpályás vb 60 méteres gátfutó viadalát

/-------------- ------------------------\
Hétvégi sportműsor

Szombat
asztalitenisz: NB I-es forduló, 

közte a Postás-BVSC férfirangadó, 
Lumumba u., 10 ó

kosárlabda: Magyar-kupa, női 
negyeddöntő visszavágók, köztük 
MTK-VM-BEAC-Gépszev, Hun­
gária krt., 16 ó

Tungsram-Dombóvári VMSE 
férfi negyeddöntő, Megyeri út, 
17.30

labdarúgás: Előkészületi mérkő­
zések: DVSC-Nagybánya (román), 
Debrecen 10 ó

Haladás-Oberwart (osztrák), 
Szombathely, 14.30

öttusa: HungárHotels Rt. Kupa 
nemzetközi férfi váltóverseny (fu­
tás: Olimpiai Csarnok, 9 ó);

lovaglás: Nemzeti Lovarda, 13 
röplabda: BSE-Ú. Dózsa női NB 

Les mérkőzés, Városmajor, 10 ó 
vívás: Férfi párbajtőr-tájékoz­

tató, Nemzeti Sportcsarnok, 9 ó
Vasárnap

kézilabda: Magyarország - Ju­
goszlávia barátságos férfi váloga­
tott-mérkőzés, Kiskunhalas, 11 ó 

kosárlabda: Körmend-MAFC 
férfi Magyar-kupa negyeddöntő, 
Körmend, 11 ó

röplabda: Magyarország-Ide-
genlégiós válogatott férfi mérkő­
zés, Kaposvár, 11 ó

vívás: Első osztályú férfi tőrver- 
^seny, BVSC-terem, 9 ó_________ .

úgynevezett irányítás felső-alsó és kö­
zépső szintjein is többnyire társadalmi 
munkásokkal.

A létrehozandó önkormányzatok­
nak - bokros teendőik közepette - ja­
vaslom: ebből a szempontból is foglal­
kozzanak a sport kérdésével. A kris­
tálytiszta sportmozgalomhoz való 
visszatérés során ez a fajta megtisztu­
lás is szükségeltetik.

Bálint György
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Aki pénzt ad, az 
felügyeletet is ad Kell-e az önállóság a szövetségeknek?

Az 1989 májusától érvényben lévő 
jogszabály alapján önálló jogi szemé­
lyeknek számító sportági szakszövet­
ségek és az OSH viszonyáról a sport­
hivatal illetékese csütörtökön mondta 
el véleményét az MTI munkatársának. 
Ezúttal három szövetség képviselője 
nyilatkozott arról, hogyan értékelik a 
sportirányításban bekövetkezett válto­
zásokat.

Simon Tibor, a sportlövő szövetség 
adminisztratív igazgatója:

A szükséges adminisztratív utat vé­
gigjártuk, de arról, hogy számunkra 
ténylegesen mit is jelent az önállóság, 
csak akkor tudok érdemben nyilatkoz­
ni, ha megtudjuk, mennyi pénz áll a 
rendelkezésünkre. Ugyanis mind a 
mai napig nem ismeretes, hogy az 
OSH a központi keretből mennyit jut­
tat a sportágunknak. Eddig az állami 
támogatás révén a világversenyekre 
kellő létszámú csapatot tudtunk dele­
gálni. Kérdés, hogy az egyre nehezebb 
gazdasági helyzetben lesz-e elegendő 
anyagi forrásunk. Biztos vagyok ben­
ne, hogy azok a sportágak, amelyek 
népszerűségük vagy sikereik révén 
már korábban kötöttek szponzori szer­
ződéseket, sokkal könnyebben fogják 
átvészelni az átállás időszakát.

Mennyiben változott meg a szövet­
ség munkája, és az önállóság fényében 
miben látja az OSH szerepét?

- Az egyetlen nehézséget az okoz­
za, hogy az új helyzetben meg kell ta­

nulnunk magunknak gazdálkodni, 
könyvelni, számlát vezetni, amit eddig 
az OSH gazdasági igazgatósága vég­
zett. Ami az OSH szerepét illeti, nem 
igazán érzem a magyar sportban a 
sporthivatal jelenlegi helyét. Arra gon­
dolok, hogy a szövetségek jogi önálló­
ságával elméletben az OSH befolyása 
csökken, viszont a pénzt a hivatal 
osztja, ennek megfelelően pedig nyil­
vánvalóan ellenőrzi és elszámoltatja a 
felhasználást is. Emellett termé­
szetesen bizonyos kérdésekben (sport­
diplomácia, import beszerzések, stb.) 
szükség van az állam koordinálására. 
Mindenesetre tisztább képet majd csak 
akkor kaphatunk az új sportirányítási 
rendszerről, ha konkrétan kiderül, mi­
lyen támogatásra számíthatunk ebben 
az évben.

Tolnai Zoltán, a kerékpáros szövet­
ség főtitkára:

- A kerékpárszövetséget az önálló­
ság pozitívan érintette, bár gyökeres 
változást nem hozott az életünkbe. Ki- 
bővült a mozgásterünk szabadabban 
gazdálkodhatunk, a régi morális kö­
töttségek már nem állítanak annyi aka­
dályt a munkánk elé, megszűnt a ren­
geteg engedély kérése. Megjegyzem, 
régebben sem tiltotta meg senki - leg­
alábbis nálunk nem - a kreativitást. 
A szövetségünknek jó a kapcsolata a 
hivatallal. Ugyanakkor a kerékpár 
azon sportágak közé tartozik, amely­
nek nem létkérdés az állami támogatás 

mértéke. Mi már évek óta költségveté­
si fedezetünk nagy hányadát magunk 
voltunk kénytelenek beszerezni.

Mi volt ennek az oka?
- Az, hogy a magyar sportvezetés 

soha nem ismerte el a sportágunk sze­
repét és helyét. A kerékpározás az 
egyik legnépszerűbb, és ráadásul 
olimpiai sportág, amelyben rengeteg 
pénz és lehetőség van. De nálunk csak 
az úgynevezett szocialista sportágakra 
fektettek mindig hangsúlyt, amiknek 
nincsen nagy tömegbázisa és ezzel 
együtt mezőnye sem, így könnyebb 
eredményt felmutatni. Ez a tény is bi­
zonyítja, hogy alapvető gondok van­
nak a magyar sportéletben. Azt kellene 
elérni, hogy a vállalatok a sportra for­
dított támogatást írhassák le az adó­
jukból, mert különben nem lesz, aki a 
sportra áldozzon.

Azt is áldatlan helyzetnek tartom, 
hogy a szöuli sikerek után, amiben az 
OSH-nak is elvitathatatlan érdemei 
voltak, ennyire leépítették és degradál­
ták a sporthivatalt

Horváth Tibor, az asztalitenisz-szö­
vetség főtitkára:

- Az egyesülési törvény bevezeté­
se óta elég nagy a bizonytalanság a mi 
szövetségünknél is, nem mondhatnám, 
hogy könnyebbé vált a helyzetünk El­
vileg a MOB szerepének növekedésé­
vel csak jól járhat a magyar sport, hi­
szen az OSH és az olimpiai bizottság 

egymást kellene, hogy túllicitálja a tá­
mogatásban, csakhogy nincs elég 
pénz.

A szövetség hiába tudná elő­
teremteni a működéshez a pénzt a de­
vizát nem tudja biztosítani, ehhez min­
denképpen állami támogatás szüksé­
ges. De aki pénzt ad, az felügyeletet is 
ad. A baj az, hogy nem tudjuk, milyen 
központi keretre számíthatunk az idén, 
és ráadásul a szponzorok is csak az 
éves mérleg elkészülte után tudnak 
nyilatkozni a dotálás mértékéről. 
A konkrét számadatok hiányában pe­
dig hiába nyújtjuk be a felkészülési 
tervünket az OSH-nak, ha utóbb kide­
rül, elképzeléseinket nem tudjuk meg­
valósítani. Csak a rendelkezésre álló 
pénz birtokában szabadna éves tervet 
készítenünk.

- Meg tudnak-e birkózni a pénz­
ügyi elszámolással?

- Mi maradtunk az eddig bevált 
módszernél, azaz továbbra is az OSH 
gazdasági igazgatóságát bízzuk .meg 
az elszámolások lebonyolításával. Ez 
részben kényszermegoldás, hiszen 
anyagi lehetőségeink nem teszik lehe­
tővé, hogy erre a célra eszközöket sze­
rezzünk be, embereket alkalmazzunk. 
Még akkor is ez a legegyszerűbb és 
legolcsóbb megoldás, ha a létszám­
csökkentés miatt az OSH-ban sem 
megy zökkenőmentesen a munka.

Sztárok es milliárdok

Japán betört a sportpiacra is...
Nemzetközi fedettpályás öttusa váltó...

Japán virágzó gazdasági és pénz­
ügyi helyzetének köszönhetően a 
sportéletben is egyre meghatározóbb 
szerepet tölt be. A sportba áramoltatott 
mind több pénz hatására a világ leghí­
resebb sportemberei egyre szíveseb­
ben választják versenyeik színhelyéül 
a felkelő nap országát.

AMainicsi Shimbun napilap felmé­
rése szerint 1985 óta, amikor is a japán 
jen a dollár árfolyamához képest je­
lentősen megerősödött, a sportban a 
pénzdíjak és a hirdetési díjak is nagy­
mértékben megnövekedtek, így a Ja­
pánban megrendezett versenyek egyre 
nagyobb népszerűségnek örvendenek. 
Míg 1981-ben 41 japán vállalat fekte­
tett tőkét a sportba, tavaly már 155 cég 
tartotta érdemesnek az atlétikai, te­
nisz-, golf- és labdarúgó-viadalokat a 
szponzorálásra, azzal a céllal, hogy ja­
vítsák hírnevüket. Ráadásul a földke­
rekség sztárjainak - a szumóbirkózás 
kivételével - nem kell attól tartaniuk, 
hogy a házigazda ország sportolói 
megtépázzák babérjaikat. íme néhány 
példa a szponzorálásra.

- Miky Tyson, aki vasárnap James 
Douglas ellen készül megvédeni profi 
nehézsúlyú ökölvívó világbajnoki cí­
mét a 63 ezres Tokio Dome-ban, a hí­
rek szerint 9 millió dollárt kap a fellé­
péséért, míg kihívójának egymillió 
dollár üti a markát. Ezen kívül Tyson 
szerződést kötött a Toyota és a Minol­
ta céggel.

- Ivan Lendl, a világ első számú te­
niszezője hatéves szerződést kötött 20

millió dollár ellenében a Mizuno 
sportszergyártó céggel, felbontva tíz 
éve érvényes megállapodását az Adi- 
das-szal. A Mizuno egyébként szintén 
megnyerte a maga számára Carl Le- 
wist és a már visszavonult Florence 
Griffith-Joynert.

- Japánban két teniszeseménynek a 
pénzdíja is meghaladja az egymillió 
dollárt: a tavaszi Suntory és az őszi 
Seiko versenyekről van szó.

- Az amerikai teniszező, André 
Agassi tavaly kétnapos bemutató ver­
senyen 220 ezer dollárt kapott kézhez, 
20 ezer dollárral többet, mint ameny- 
nyit a Grand Slam-sorozatba tartozó 
ausztrál bajnokságon.

- A Toyota autógyár évi hétmillió 
dollárt áldoz a labdarúgó Szuper Ku­
pa-döntő lebonyolítására.

- Az NEC elektronikai cég lassan 
egy évtizede a fő szponzora a két leg­
fontosabb tenisz-csapatviadalnak, a 
férfiak Davis Kupájának és a nők Fe­
deration Kupájának.

Torino
Giovanni Agnelli, a Fiat cég el­

nöke bejelentette, hogy a gyár 
százezer dolgozója a labdarúgó vi­
lágbajnokság döntőjének idején 
szabadnapot kap a házigazdák 
mérkőzésein. A hiányzó műszako­
kat a munkások a májusi szomba­
tokon dolgozzák le. (Keuler)

Foghíjas mezőny - papír szerinti szereplés
Talán A legborúlátóbb szervezők sem gondoltak arra, hogy a IV. Hun­

garHotels Rt. Kupa nemzetközi fedettpályás öttusa-váltóverseny már az indu­
láskor amolyan magyar háziversennyé válik. Pedig ez történt Az előzetes je­
lentkezések ellenére ugyanis lemondták részvételüket, illetve bármiféle beje­
lentés nélkül nem érkeztek meg a nyugatnémetek, a csehszlovákok és a 
szovjetek.

így pénteken reggel a hat magyar és a magyar-dél-koreai vegyes csapat 
mellett a román, a bolgár és az angol trió kezdte meg a kétnapos küzdelmeket. 
Az első tusa helyszíne a tavalyi világbajnokságra újjépített Fehér úti lőtér 
volt. A lőpárbajban az együtteseknek az ezer ponthoz 273 kört kellett teljesí­
teniük, minden kör plusz-mínusz 15 pontot ért A világbajnok csapat tagjai 
közül Fábián László állt először lőállásba, s 91 körrel nyitott Ót követte Mar­
tinék János (89), majd a „befejező ember”, Mizsér Attila. Az Ú. Dózsa világ­
bajnoka ezúttal is hozta formáját csak egyszer hibázott (99), így a trió 1090 
ponttal nyerte a számot. Mizsémél is jobban célzott a váltóban világbajnoki 
aranyérmet nyert Kálnoki Kis Attila, s a maximális száz körrel a legjobb egyé­
ni teljesítményt érte el.

A lövészet eredménye:
1. Magyarország „A” (Fábián, Martinék, Mizsér) 279 kör/1090 pont;
2. Bulgária (Kuzmanov, Dobrev, Liaev) 277/1060;
3. Magyarország „B” (Balaska, Kálnoki Kis, Madaras Á.) 276/1045.
A második számra a párbajtőrvívásra a Nemzeti Sportcsarnokba vonult át a 

mezőny.
A pengecsatában az ezer ponthoz a csapatoknak 57 győzelmet kellett gyűj- 

teniük, minden sikeres asszó plusz 14 pontot ért. A világbajnok magyar A-csa- 
pat egyedül a Madaras, Kálnoki Kis, Balaska összetételű magyar B-együttes- 
től kapott ki 7-2-re (Fábián és Martinék 1-1, míg Madaras 3, Kálnoki és Ba­
laska 2-2 győzelmet szerzett), s szoros, 5-4-es győzelmet aratott Románia 
ellen. A többi találkozót 6-3-ra, illetve 7-2-re nyerte a trió. így a vívás győz­
tese is az A-csapat lett, igaz, csak egy győzelemmel szerzett többet az E- 
együttesnél.

A vívás végeredménye:
1. Magyarország „A” (Fábián, Martinék, Mizsér) 53 győzelem/944 pont;
2. Magyarország „E” (Dobi, Acs, Katona) 52/930;
3. Magyarország „B” (Balaska, Kálnoki Kis, Madaras Á.) 49/888.
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Köszöntjük

ELVIRA

nevű olvasóinkat

E szép hangzású, nyelvészeink 
által is ajánlott női név eredete vi­
tás. Származtatják a nyugati gót 
Alahwara névből, amely ma Alwa- 
ra formában is él. Ennek jelentése: 
akit az ereklye megvéd. Mások sze­
rint az arab-spanyol Elmira alak­
változata.

A Nap kél: 06.59 órakor 
nyugszik: 16.58 órakor

A Hold kél: 17.58 órakor 
nyugszik: 07.10 órakor

Eső, zápor, hózápor
Csökken a felhőzet. Eleinte még szór­

ványosan eső, zápor, északkeleten helyen­
ként hózápor is valószínű. Változóan fel­
hős lesz az ég, rövidebb-hosszabb időre 
csaknem mindenütt kisüt a nap. A gyakran 
erős északnyugati, északi szél mérséklő­
dik. A várható legalacsonyabb hőmérsék­
let -1, -6, a legmagasabb 3, 8 fok között 
alakul.

Újrajár a komp
A MAHART értesíti uz utazókö­

zönséget, hogy az Esztergom-Pár- 
kány közötti kompjáratát február 
12-től, hétfőtől ismét menetrend sze­
rint közlekedteti.

kS
Mai Gulliver - avagy ár és bér 

(Rozancev rajza)

Eseménynaptár

A francia forradalom egyik jelentős 
szellemi előkészítője Charles de Montes­
quieu 235 évvel ezelőtt 1755. február 10- 
én halt meg.

Az államrend elméletét és a tár­
sadalmi élet törvényszerűségeit a „Tör­
vények szelleméről” című fő művében 
tárta fel, hogy ennek alapján társadalmi 
reformtervet dolgozzon ki. Másik híres 
műve a „Perzsa levelek” kora francia tár­

Ez is parlament
A közelmúltban megalakult szellemi­

erkölcsi parlament első nyilvános ülését 
február 10-én, szombaton 10 órai kezdettel 
tartja a Fészek Művész Klubban (Buda­
pest, Vn. Kertész u. 36.) Haza és haladás 
ma címmel.

X 
Felnőttoktatás

A Magyar Felnőttoktatás Egyesület 
február 7-én megtartotta első közgyűlé­
sét Az egyesület célja az iskolán kívüli 
és iskolai felnőttoktatás erkölcsi, szak­
mai és érdekvédelmi támogatása. Alap­
vető feladatának tekinti a gazdaság tö­
kéletesítéséhez szükséges szellemi erő­
források fejlesztését Az egyesület 
három tagozatban fejti ki tevékenysé­
gét: az iskolán kívüli, az iskolai, vala­
mint a felnőttoktatók képzésével és to­
vábbképzésével foglalkozó tagozaton. 
A közgyűlés indítványozta helyi (me­
gyei, városi) tagozatok alakulását is. 
Az egyesület önkéntes alapon tömöríti 
az alsó-, a közép- és a felsőfokú felnőtt­
képzésben, átképzésben résztvevő pe­
dagógusokat, vállalati szakembereket 
és a képzés-, átképzésben résztvevő fel- 
nőu hallgatókat is. Várják a felnőttokta­
tásban érdekelt szervezetek, intézmé­
nyek, a felnőttoktatók és a felnőtt hall­
gatók jelentkezését. Cím: 1134 
Budapest, Dózsa Gy. út 136. Dolgozók 
Gimnáziuma. Telefon: 1203-305.

X__________ ____ __________ /

Mosóporakció
Az MSZP kispesti szervezete feb­

ruár 10-én, szombaton megismétli si­
keres mosóporakcióját A Biopon 
mosópor 30 százalékos árenged­
ménnyel megvásárolható a XIX. Kós 
Károly téren, a Vörös Hadsereg út 
107. szám alatt, valamint teherautók­
ról a lakótelepeken. 

sadalmát bírálta rendkívül szellemes for­
mában.

♦

100 évvel ezelőtt 1890. február 10-én 
született Moszkvában Borisz Pasztemak 
szovjet-orosz költő, regény- és esszéíró, 
műfordító.

A századforduló jellegzetes orosz mű­
vészcsaládjából származott. Eredetileg 
zenei pályára készült, de tervétől elállt és 
a moszkvai egyetem történelem-filozó­
fiai karára iratkozott be. Az irodalomban 
előbb költőnek indult (magyarul Kará­
csonyi csillag, Kései versek. Északi szél 
c. kötetek).

Bár az 1960-as évek költői nemzedéke 
példaképének tekintette, őt magát a szov­
jet rendszer csupán a műfordítás partjaira 
sodorta (ennek köszönhető'Petőfi versei­
nek is az orosz tolmácsolása), 1958-ban 
mint költőt tüntették ki Nobel-díjjal, 
melyről azonban a poszt-sztalinista dik­
tatúra lemondani kényszerítclte. Fő mű­
ve, a Doktor Zsivagó sem jelenhetett meg 
hazájában (1957-Milánó), sőt szerzőjét 
az írószövetségből is kizárták. Ebből a re­
gényéből 1965-ben az USA-ban D. Lean 
rendezésében film is készült, melynek 
zenéje is bejárta a világot.

Dr. Kováts Andor

Lottónyeremények
5 találatos szelvény nem volt, a kö­

vetkező hétre átvitt jutalom nettó 
összege 3 millió forint. A négyesekre 
443 452, a hármasokra 1 792, a kette­
sekre 50 forintot fizetnék.

Nincs pogrom veszély?
Az Állambiztonsági Bizottságnak (KGB) nincsenek olyan konkrét értesülései, ame­

lyek megerősítenék a közeljövőre tervezett pogromok hírét - jelentette a szovjet hírügy­
nökség. Ezzel a közléssel a közvélemény széles köreiben elterjedt aggodalmat igyeksze­
nek csillapítani, ugyanis mind Moszkva, mind a Szovjetunió sok más területe tele van 
olyan hírekkel, amelyek közeli zsidó-, örmény- és azerbajdzsánellenes pogromokról szól­
nak. Ezen aggodalmak alátámasztására néhány szervezet, csoportosulás nacionalista szí­
nezetű jelszavait hozzák fel. Az utóbbi időkben ismét megélénkült a fővárosban a fasisz- 
toid orosz nacionalista Pamjaty-szervezet ténykedése, amely állítólag május 5-re nagy an­
tiszemita pogromot tervez. A KGB közlése szerint konkrét tények egyelőre nem erősítik 
meg ezeket a híreket. Mindazonáltal figyelemmel követik a helyzet alakulását, s megfele­
lő intézkedéseket tesznek a helyzet kiéleződése esetén.

Matiné - népzenével
Haraszti Miklós író, az SZDSZ VIII. kerületi 

(11. vk.) képviselőjelöltje február 11-én, vasár­
nap 10 óra 30-kor választási matinét rendez a 
Vörösmarty moziban (Budapest, VUL, Üllői út 
4.). Közreműködik: Kútvölgyi Erzsébet, Bródy 
János, valamint Oláh Tibor és népi zenekara.

IL János Pál Mindszentyről
II. János Pál saját kézzel írt levelet küldött Casaroli bíborossal Esztergomba 

Paskai László bíboros-érseknek. Ebben tisztelettel adózik Mindszenty „rendíthe­
tetlen” személyének, aki „nagyszerű tanúságot tett egyháza iránti hűségéről, 
amelyet szenvedések árán is megőrzött, s rcndílhctetlenségévcl szép példát adott 
a katolikusok nagy családjának”. „Nagy pásztorhoz illő méltósággal viselte tö­
viskoronáját, amelyet fejére raktak, és piéltó emléket hagyott maga után, hosszú 
éveken át szenvedve és imádkozva nemzetéért” - hangoztatja a pápai levél, 
amely utal arra is, hogy Mindszenty alázattal elfogadta VI. Pál pápa döntését, 
amellyel leváltotta őt az esztergomi érsekségről. A levél azt célozza a Vatikán ré­
széről, hogy lccscndcsítse azokat a bírálatokat, amelyek az cgyházközpontol má­
ig érik Mindszenty leváltása miatt. A magyar-vatikáni diplomáciai kapcsolatok 
helyreállításakor ezek a bíráló hangok most ismét megerősödtek egyházi körök­
ben, noha a fejlemények éppen azt az irányvonalat igazolják, amelyet VI. Pál, II. 
János Pál és Casaroli bíboros követett c kérdésben.

Útlevél és vízum 
nélkül 

Jugoszláviába
Montenegrói népviseletbe öltözött 

táncosok, mimózacsokrokat osztogat­
va, színpompás felvonulást tartottak 
Eéntekcn Budapesten a belvárosban, 

öszöntve Jugoszlávia e déli részének 
hagyományos ünnepét.

A látványos bemutatót megelőző 
sajtótájékoztatón a Jugoszláv Idegen­
forgalmi Szövetség elnöke bejelentet­
te: március 1-jétől a kormány döntése 
alapján minden külföldi útlevél és ví­
zum nélkül utazhat be Jugoszláviába, 
egyedül személyazonossági okmányát 
kell felmutatnia. (Magyar állampolgá­
rok az itthoni rendelctek értelmében 
csak útlevéllel távozhatnak az ország­
ból, személyi igazolványaikat nem vi­
hetik magukkal.) Azzal indokolták a 
nemzetközi gyakorlatban is példa nél­
küli döntést, hogy ily módon kívánnak 
felkészülni 1992-re, az egyesült Euró­
pára.

A tájékoztatón arról is szó volt, 
hogy az idén tízmillió turistát várnak, 
jóvá többet, mint tavaly, s a várhatóan 
fokozott érdeklődést a konvertibilis 
dinár bevezetése segíti. Közölték to­
vábbá, hogy a külföldi turisták, így a 
magyarok is a határállomásokon 5 szá­
zalék árkedvezményt nyújtó benzinta- 
lonokat vásárolhatnak ezentúl. A jugo­
szláv idegenforgalmi szakemberek 
szorgalmazzák a két országot összekö­
tő vasúti és közúti hálózat közös kor­
szerűsítését, továbbá a Budapesl-Bécs 
világkiállításba való jugoszláv bekap­
csolódást.

Külföldiek címbejelentése
A belügyminiszter rendeletben szabályozta a 

külföldiek lakcímbejelentési kötelezettségeit. 
A vízum felvételére nem kötelezett külföldi lak­
címét 30 napnál rövidebb idejű magyarországi 
tartózkodás esetén nem kell bejelenteni.
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Révai Nagy Lexikona 
az első két kötet ára: 917,v Ft/db 

a 3-5. köteteké: 980,- Ft/db
A Babits Kiadó pótmegrendelést vesz fel a Révai Nagy Lexikona egész so­

rozatára, a beérkezés sorrendjében, korlátozott példányszámban.

Név: ....................................................................................................
Cím: ....................................................................................................

............... példányban
megrendelem

a Révai Nagy Lexikona köteteit az alábbi címen:
Babits Kiadó
7100 Szekszárd, Pf.: 237.
Megrendelése után a megjelenéssel és fizetéssel kapcsolatos kérdésekről 

részletes tájékoztatót, valamint befizetési csekkeket küldünk!

Részletfizetési kedvezmény!
*

Tisztelt Megrendelőnk!
Kiadónk továbbra is garantálja a Révai Nagy Lexikona hat év alatti megje­

lentetését, s azt is, hogy indokolatlanul nem emeljük a kötetek árát. E nemze­
ti érték közkinccsé tétele során csak szolid üzleti nyereségre törekszünk.

Sajnos azonban nem tudjuk elhatárolni magunkat a papírárak és a nyomdai 
műveleti költségek évente egyre nagyobb mértékű emelkedésétől. Reálisan 
felmértük, hogy ez önnek esztendőnként fokozódó megterhelést jelent

Kiadónk vezetősége ezért úgy határozott, hogy felkínáljuk 
Önnek az általunk vállalható legnagyobb kockázatot!
Ön már most, előre, egy összegben megvásárolhatja a lexikonsorozat vala­

mennyi hátralévő, 4-20. kötetét,

21500,- Ft-os áron. ,
Ha az Önhöz már elküldött csekkek egyikét ezen összegre szólóan 1990. 

március 25-ig kitölti és a pénzt a szokásos módon befizeti, nem lesz tovább 
gondja a részletfizetésekre, kiadónk törzsvásárlójának számít ezután, és 1994 
végéig automatikusan postázzuk önnek a megjelenő lexikonköletekeL

Gondolja végig és mérje fel, hogy ez Önnek könnyebbséget, avagy terhet 
jelent.

Mi felajánljuk a lehetőséget.

Babits Kiadó

*

Tisztelt Leendő Megrendelőnk!
Ha a Révai Nagy Lexikonát hiába kereste eddig a könyvesboltokban, a 

könyvárusoknál, s szeretné megrendelni tőlünk a teljes hasonmás kiadást, és 
egy összegben az egészet kifizetni, kérjen egy csekken kiadónktól, s azon ad­
jon fel címünkre

24314,-Ft-ot
1990. március 25-ig.
Önnek sem lesz tovább gondja a részletfizetésekkel, s Önnek is automati­

kusan postázzuk a megjelenő lexikonköteteket 1994 végéig.
Gondolja meg!
Mi Önnek is felajánljuk a lehetőséget.

Babits Kiadó 
7100 Szekszárd, Pf.: 237.

VÁLLALKOZÓK 
FIGYELEM!

Bonyhád központjától 
2 km-re, Majoson lévő 

közművesített 
volt állattenyésztési 

telepünket

bérbe adjuk
A telep ipari termelő és szolgáltató­

tevékenységre, valamint 
raktározási célra hasznosítható. 

Fedett alapterület összesen: 
3500 m , amely kisebb 
egységekre osztható. 

Érdeklődni lehet: 
Pannónia Mgtsz Bonyhád, 

Nusser Tamás 
műszaki főágazatvezetőnél 

Telefon: 74/51-204 
vagy 74/51-618

APRÓHIRDETÉS

Hosszabb időre bérbe vennék másfél, 
két és fél szobás, telefonos lakást a Margit- 
híd pesti oldalán. Lehetőleg garázzsal vagy 
tárolóhelyiséggel.
Telefon: 06-11-497-559

Hirdetését

telefonon is feladhatja

Budapest 141-4655

Pécs (72) 41-580

Szekszárd (74) 16-277

Dombóvár (74) 66-779.

Tolna (74) 40-476

Gerjen (75) 37-060
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A150 éves pipaszarak
A később haza bölcsének nevezett Deák Ferenc 1840. február 11-én levelet írt 

az árvízi hajósnak, azaz báró Wesselényi Miklósnak: „Kedves Barátom! Sokáig 
halasztóm válaszomat szíves leveleidre, mert biztos alkalomra vártam, hogy pi­
paszáraidat, melyek már régen nálam vannak, egyúttal elküldhessem, de biztos 
alkalom nem találkozott; íme tehát levelemet póstán bocsátom el a pipaszárok 
nélkül".

Amennyire én az akkori viszonyokat ismerem, nem volt meggyfavész, Wesselé­
nyi sem ragaszkodott fétisként megszokott apró-cseprő tárgyaihoz, tehát a pipa­
szárak a legvérmesebb számítások szerint is mindössze néhány krajcárt érhettek. 
Hogy, hogy nem, a már akkor is tudós államférfi hírében álló Deák mégsem mer­
te okét a bizonytalan postára bízni. Levelében egyébként bőven szól az ellenzék 
félig titkos, félig nyilvános terveiről, országos sorsdöntő ügyekről, féltve őrzött 
baráti salakról, Kossuth Lajos anyagi megsegítéséről, szomorú halálesetről, 
egyszóval mindenről, ami mások figyelmét jobban fölkelthette, mint holmi pipa­
szárak.

Azokban a nehéz időkben, amikor a reformkor eszméit szövögették és teljesí­
tették ki, minden bizonnyal gyatra posta lehetett: fontos levelet rá mertek bízni, 
ám a pipaszárakat már nem. Ha a levél eltűnik, vagy elolvassák, az nem baj: a 
két politikus és a haladás ügyét egyik sem zavarná. Deákot bántotta a dolog, le­
vele végén visszatért a kérdésre, mentegetőzött. Majd két hét múlva elküldte a pi­
paszárakat - Pejacsevics gróffal...

Fából, textil­
ből, kócból ké­
szült kisplaszti­
kák - a természet 
metaforái. Furcsa 
tükröt tart, s ezál­
tal újragondolja 
alkotójuk az őt 
körülvevő orga­
nikus világot 
Huber András 
munkái csak a 
hagyományos ki­
fejezésmódhoz 
szokott közönsé­
get hökkentik 
meg, valójában a 
szabadságnak 
újabb léptékeit 
vetítik elénk. 
A természetközeli 
mindennapi élet­
től, sőt életvitel 
kellékeitől jut el 
az örökérvényű 
magasságig. 
A kiállítás márci­
us 4-ig látható a 
szekszárdi Babits 
Mihály művelő­
dési központban.

Kapfínger 
András felvétele

Japán hitel
A japán export-import bank 

34 millió dollár hitelt nyújt a Ma­
gyar Nemzeti Banknak. Az Exim­
bank és japán kereskedelmi ban­
kok által nyújtott hitei annak a 
400 millió dolláros kereskedelem­
biztosítási keretösszegnek a ré­
sze, amelyet Kaifu Tosiki minisz­

terelnök jelentett be Magyaror­
szágon. Az új hitelt az MNB 
japan beruházási javak vásárlá­
sára fordítja majd.

Könyvek Erdélynek
Negyvenezemél több kötetes könyvscgélyszállítmányt indítottak útnak 

pénteken - a Könyvet Romániának mozgalom keretében - Románia magyar 
lakta településeire. A küldemény húsz könyvtár alapellátását teremti meg a 
Marosvásárhely, Gyulafehérvár és Nagyvárad környéki falvakban. A könyv­
gyűjteményt lemezjátszók, valamint lemezek és egyéb kulturális termékek 
egészítik la. A könyvcsomagokat a szakemberek, könyvtárosok bevonásával 
állították össze, olyan falvakba kerülnek, ahol nincs vagy rendkívül szegényes 
a magyar nyelvű könyvellátás. A leendő könyvtárakat 1500-3500 kötetesre 
tervezik. A csomagokat a magyar Máltai Szeretetszolgálat juttatja a hely­
színre.

Új lázcsillapító
A Rubophen nevű új láz-és fáj- 

dalomcsillapító - amelyet pénte­
ken mutatott be az előállító Chi- 
iioin Rt. u szakembereknek - feb­
ruár végén kapható lesz. 
Hatóanyagát, a világon közismert 
és használt paracetamol! eddig 
nem alkalmazta a magyar gyógy­
szeripar. A recept nélkül is meg­
vásárolható tablettát két válto­
zatban, gyermekeknek és felnőt­
teknek készítik.

Bolgár tervek
Bulgária új kormánya reményének adott hangot, hogy országa hitelezői meg­

értik, könnyítésekre van szükség a központi tevutasításos rendszerről a piacgaz­
daságra történő átálláshoz. A kormány a válságellenes program kidolgozását 
tartja legfontosabb feladatának Felgyorsítják a párttörvény, a sajtótörvény és az 
új választási törvény kidolgozását Lépéseket tesznek annak érdekében, hogy ne 
csökkenjen jelentősen a lakosság életszínvonala. A kormány a költségvetési ki­
adások csökkentését, az export növelését és az import ésszerű szabályozását, a 
keményvalutában elszámolt exportszállításokat, valamint a belpiacra szánt fo­
gyasztási cikkek gyártását, a lakossági szolgáltatásokat ösztönzi.

A pénzügyi unió felajánlásával Bonn 
erős jelzést kívánt adni annak érdekében, 
hogy az emberek maradjanak az NDK- 
ban. Ez a javaslat is stabilizációs tényező, 
olyan, amely helyett a Szovjetunió aligha 
ajánlhatna fel egy NDK-t stabilizáló prog­
ramot, nincs is ebben a helyzetben.

Karády Katalin tj*

Hosszú betegség után elhunyt 
Karády Katalin, a legendás éne­
kes színésznő, akinek alakja - kö­
zelmúltban kiadott lemezei révén 
is - máig elevenen él a köztudat­
ban.

Kiadja a Dátum Rl magánkiadásban. Főszerkesztő: Czakó Sándor. Főszerkesztő-helyettes: dr. Töttős Gábor (külpolitika). Olvasószerkesztő: Ga- 
csályi József és Kis Pál István (belpolitika). Rovatvezetők: Bálint György (sport). Szávai Géza (kultúra), Takács Zsuzsa (szociálpolitika), Wagner De­
zső (gazdaságpolitika). Külföldi tusódítók: Szalai Attila (Varsó), Zirkuli Péter (Párizs), dr. Vezényi Pál (Zürich), Vígh József (Toronto). Felelős kiadó: 
Bába Iván, a Babits Kiadó alclnöke. Szedés és tördelés: Babits Kiadó. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 7100 Szekszárd, Bajcsy-Zsilinszky u. 7. Tel.: 
74/16-277. Fax: 74/15-275. A budapesti iroda címe: 1023 Bp. Harcsa u. 2. TeL: 11-52-744. Nyomja az Athenaeum Nyomda Budapest, VII. Lenin krt. 
7. Felelős vezető: Szlávik András vezérigazgató. Terieszti a Magyar Posu. Előfizethető bármelyik hírlapkézbesílő postahivatalnál, a kézbesítőnél, a 
pósu hírlapüzleteiben és a Hírlapelőfizetési és Lapelíátási Irodánál (HELIR) 1900 Budapest, XÚI. Lehel u. 10/A. közveüenül vagy posUuulványon, 
valamint átutalással a HELIR Posubank Rt. 219-98636,021 -02799 pénzforgalmi jelzőszámra. Előfizetési díj: egy hónapra 200 Ft, negyedévre 600 Ft, 
félévre 1200 ft, egy évre 2400 Ft. Indexszám: B/PNL/31/TO/1989. ISSN-szám: 0864-9170. Kéziratokat és fotókat nem érzünk meg és nem kül­
dünk vissza! 

Karbidgáz-robbanás

Magyar sérültjei is vannak az 
NDK egyik legnagyobb vegyiüze- 
mében, a Halle megyei Buna-mű- 
vekben pénteken bekövetkezett 
karbidgáz-robbanásnak. A három 
halálos áldozattal és 25 sérüléssel 
járó baleset három halottja NDK- 
állampolgár volt, személy­
azonosságukat még nem sikerüli 
megállapítani. A 25 sebesült között 
NDK, magyar és lengyel állampol­
gárok vannak. Négy sérült állapota 
súlyos. A baleset oka egyelőre is­
meretlen.

Nem gyullad, de üt
A Videoton közli, hogy, a gyárban 

készült TS 6355 típusú 029001 -052999 
és a 016904-016906 sorozatszámú té­
vék néhány darabjában a szállítás és tar- 
tósabb üzemelés után érintésvédelmi 
szempontból balesetveszélyes hiba for­
dulhat elő. Ezért arra kéri a készülékek 
tulajdonosait, hogy televíziójukat hala - 
déktalanul áraintalanítsák, és a hibát je­
lezzék a legközelebbi Video ton-szer­
viznek. A TS 6355 típusú tévékből de­
cemberben és januárban összesen négy­
ezret gyártott a Videoton, valamennyi 
valószínűleg gazdára is tóiáit. Eddig 
hárman jelezték televíziójuk hibáját, de 
feltehető, liogy az érintésvédelmi ve­
szély csak néhány készüléknél Fordul 
elá , •

Baker útja
Baker amerikai külügyminiszter 

moszkvai tárgyalásai végeztével villámlá­
togatást tesz Bulgáriában és Romániában. 
Washington az elmúlt napokban élesen bí­
rálta a román vezetést, amelyet az ellenzék 
megfélemlítésével vádol.

Ez is lakásügy?
Sikertelenül ért véget a szovjet csa­

patok teljes kivonásáról folyó tárgya­
lások második fordulója. Dienstbier 
szerint ennek szociális és humanitári­
us okai vannak: a Szovjetunió a Prága 
által megszabott határidőig nem tud 
megfelelő lakást biztosítani a Cseh­
szlovákiában állomásozó szovjet csa­
patok katonáinak és családtagjaiknak.

--------------------------------------------- ------------------------------------------------------------

Mai lapunkat 
Töttős Gábor szerkesztette

Hétfői 
számunkban 
olvashatják,

- 
lesznek-e nők

a magyar 

hadseregben?


